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INTRODUCERE

Motto: 
„Educaţia formală vă va ajuta să supravieţuiţi.  

Autoeducarea te va conduce spre succes.”
/Jim Rohn/

Prezentul compendiu îşi propune ca obiectiv abordarea 
multidimensională a conceptelor de educaţie nonformală şi 
informală, examinarea specificului ENF în raport cu învăţă-
mântul formal, precum şi aspecte metodologice de imple-
mentare a educaţiei nonformale în învăţământul general.

Dreptul la educaţie reprezintă unul dintre cele mai 
importante drepturi ale omului, fiind parte a categoriei 
drepturilor civile, culturale, sociale, dar şi politice. În aspect 
istoric, acest drept a evoluat de la o societate la altă, transfor-
mându-se treptat într-o obligaţiune. Statele moderne intro-
duc sistemul învăţământului primar obligatoriu în vederea 
educării elementare a populaţiei (alfabetizării) şi formării 
cetăţenilor în conformitate cu principiile statului naţional 
(democratic sau absolutist). 

Educaţia nonformală (în continuare: ENF – n.a.)a fost cea 
de alternativă a învăţământului public, înregistrând o evo-
luţie durabilă, începând cu primele cercuri, academii popu-
lare şi finalizând cu programe instituţionale finanţate de  
Uniunea Europeană.

În paralel cu procesul educaţional public (statal) au exis-
tat şi există o multitudine de actori educaţionali, a căror pre-
staţie este foarte importantă în formarea competenţelor atât 
pentru copii, cât şi pentru adulţi.

Actualmente, procesul de educaţie nonformală înregis-
trează o gamă tot mai largă de beneficiari (persoane fizice 
sau juridice) şi furnizori de servicii (ONG-uri, structuri 
publice sau private), aflaţi într-un proces de dezvoltare şi 
competiţie. 

În spaţiul pedagogic din Republica Moldova s-a scris des-
tul de puţin despre un domeniu de actualitate acută, cel al 
educaţiei nonformale, care se dezvoltă, în ultimul timp, des-
tul de repede în contextul sociocultural. Totuşi, la momentul 
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actual nu există un cadru conceptual, metodologic de imple-
mentare a managementului educaţiei nonformale racordat 
la standardele internaţionale. În acest context, studiul şti-
inţific „Educaţia nonformală: aspecte conceptuale şi funcţi-
onale” are ca scop elaborarea conceptualizării şi valorificării 
metodologice la nivel de politici europene, în nevoia compli-
nirii unei lipse în dinamica dezvoltării educaţiei nonformale 
la nivel naţional.

Prezentul studiu intenţiona o abordare multidimensi-
onală a subiectului. În acest sens, este examinată educaţia 
nonformală în calitate de formă sau tip de învăţare, iden-
tificând particularităţile sale în raport cu educaţia formală 
şi cea informală. Sunt relevate aspectele didactice şi meto-
dologice de organizare şi desfăşurare a procesului educativ 
nonformal, referindu-ne şi la domeniul instituţional.

O altă componentă a vizat evoluţia ştiinţifică a nonfor-
malului şi informalului, şi anume modul în care educaţia 
nonformală devine categorie a ştiinţelor ale educaţiei, fiind 
elaborat conceptul şi dezvoltate teoriile (majoritatea în con-
textul trilogiei formal–nonformal–informal). În acest sens, 
menţionăm că mai mulţi autori aveau temerea că educaţia 
nonformală poate intra în competiţie şi crea o concurenţă 
reală celei formale. Totodată, majoritatea susţin că educaţia 
nonformală vine să completeze procesul educaţional formal.

Cea de-a treia componentă s-a referit la examinarea pro-
cesului de evoluţie a educaţiei nonformale în calitate de 
fenomen şi formă de învăţare, dar şi ca politică educaţio-
nală. A fost prezentat parcursul istoric în cadrul organisme-
lor internaţionale şi europene, o atenţie majoră fiind atrasă 
evoluţiei ENF în politicile şi strategiile educaţionale ale  
Uniunii Europene, care au condus la recunoaşterea şi afir-
marea educaţiei nonformale. 

Actualitatea studiului este determinată de procesul inte-
grării europene a ţării noastre şi aplicarea standardelor euro-
pene inclusiv în domeniul educaţional şi cel de tineret, din 
perspectiva învățării permanente. Prin urmare, reflectarea 
strategiilor UE în domeniul educaţiei nonformale, repre-
zintă o componentă importantă a cercetărilor în Republica 
Moldova.
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Cel de-al doilea capitol s-a referit la conturarea educaţiei 
nonformale în Republica Moldova, axându-se preponderent 
pe categoria de elevi, în calitate de beneficiari ai proceselor 
educaţionale nonformale. În acest sens, au fost scoase în evi-
denţă următoarele aspecte:

• Acţiuni metodologice de implementare a educaţiei nonfor-
male în învăţământul general – vizează unele oportunităţi 
de dezvoltare a cadrului metodologic al educaţiei nonfor-
male, ceea ce actualmente lipseşte la nivel naţional. Pentru 
eficientizarea sistemului şi procesului de învăţământ gene-
ral sunt abordate integralizarea formelor educaţiei formale–
nonformale–informale prin competenţele-cheie / transver-
sale, conform Codului Educaţiei. În învăţământul general 
naţional, realizarea educaţiei nonformale este transpusă 
didactic prin oferta acţiunilor pedagogice ale activităţilor 
extraşcolare. Responsabilitatea organizării acesteia la nivel 
de calitate îi revine factorilor de decizie şi tuturor actorilor ai 
învăţământului general.

• Educaţia pentru timpul liber – element de realizare a pro-
cesului educaţiei nonformale – analizează funcţionalitatea 
didactică a educaţiei pentru timpul liber – una dintre dezi-
deratele noilor educaţii – abordată în contextul învăţării pe 
tot parcursul vieţii. Deşi abilităţile acestei noi educaţii într-o 
societate postmodernă, numită era digitalizării sau societa-
tea bazată pe cunoaştere, valorifică timpul liber ca valoare 
fundamentală necesară persoanei. Pentru sistemul de învă-
ţământ din Republica Moldova la nivelul competenţelor 
cheie / transversale, competenţa de gestionare a valorii tim-
pului liber poate fi introdusă pentru a îmbunătăţi calitatea 
vieţii umane prin diferite activităţi transversale şcolare.

• Organizarea activităţilor extraşcolare din perspectiva parte-
neriatelor educaţionale – expune esenţa cercetării ştiinţifice 
privind organizarea activităţilor extraşcolare din perspectiva 
parteneriatelor educaţionale. În contextul învăţării pe tot 
parcursul vieţii, idealul educaţional nu poate fi realizat fără 
o legătură strânsă între stabilirea armonioasă a parteneria-
telor – şcoala, familia, comunitatea – care sunt pilonii prin-
cipali pentru dezvoltarea şi educarea personalităţii umane. 
Experienţele internaţionale susţin că activităţile extraşcolare 
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realizate în timpul liber al elevului, în general, au cel mai 
larg caracter inter- trans- şi pluridisciplinar, ce oferă cele 
mai eficiente modalităţi de formare a caracterului copiilor/
elevilor încă din clasele primare. Rolul primordial în stabili-
rea relaţiilor de colaborare dintre părinţi, elevi, profesori şi 
comunitate privind organizarea activităţilor extraşcolare îi 
revine managerului instituţiei şcolare, care asigură o impli-
care activă în lansarea proiectelor de parteneriat educaţional. 
Astfel, organizarea timpului elevului pentru diverse activi-
tăţi extraşcolare îi revine parteneriatului şcoală-familie, care 
este fundamental pentru buna funcţionare a sistemului edu-
caţional şi succesul şcolar al elevilor, dar şi posibilităţile de 
implicare a părinţilor în viaţa şcolii, dar şi a comunităţii. 

Prin urmare, rezultatele cercetării studiului pot fi apli-
cate în constituirea/elaborarea unor noi documente de poli-
tici educaţionale în domeniul nonformal.

Compendiul prezentat serveşte drept suport analiti-
co-ştiinţific privind renovarea conceptualizării domeniului 
educaţiei nonformale la nivele european, precum şi suport 
metodologic de valorificare a acestui domeniu relevant în 
cadrul „învăţării pe tot parcursul vieţii” la nivel naţional, 
destinat managerilor şcolari, cadrelor ştiinţifice şi didactice, 
conceptorilor de curriculum în domeniul educaţiei non-
formale axat pe domenii şi profiluri specifice atât pentru 
instituţii de învăţământ, cât şi pentru instituţii nonformale  
(centre de creaţie, cluburi, studiouri etc.).
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I. CONCEPTUALIZAREA ŞI 
DEZVOLTAREA DOMENIULUI 
EDUCAŢIEI NONFORMALE

1.1. Educaţia nonformală şi informală:  
abordări teoretico-conceptuale
Conceptualizarea educaţiei nonformale este lansată la finele anilor 

’60 ai sec. XX prin lucrarea Criza mondială a educaţiei: analiză siste-
mică („The World Educational Crisis: A Systems Analysis”), elaborată de  
Philip Coombs. Autorul abordează problema educaţiei ca proces al învă-
ţării, prin prisma decalajului dintre sistemele educaţionale la nivel global, 
menţionând provocările statelor Lumii a treia. În opinia sa, o dificultate 
majoră este cea a insuficienţei financiare de dezvoltare a sistemului şcolar. 
Din acest considerent, se pledează pentru dezvoltarea modelelor de învă-
ţământ nonformal, promovează ideea educaţiei informale, care depăşeşte 
cadrul instituţional. Se corelează cu ideea educaţiei adulţilor, subliniind 
importanţa experienţei. În cadrul analizei sale, este atribuit locul şi rolul 
funcţional al fiecărei forme educaţionale. Educaţia informală pare a fi 
prima modalitate educaţională, prin care totul începe, dominând logica 
învăţării pe tot parcursul vieţii. Totodată, educaţia informală nu asigură 
orice tip de învăţare şi depinde de ceea ce poate oferi mediul local.

P.H. Coombs nu consideră informalul ca o specificitate a societăţilor 
rurale sau tradiţionale. Dimpotrivă, în viziunea sa învăţarea informală 
este mai importantă în centrele urbane cu asigurare mediatică şi diversi-
tate de populaţie. Autorul realizează o diferenţiere a conceptului în func-
ţie de tipurile de naţiuni: industrializate sau în curs de dezvoltare. Potri-
vit lui, educaţia nonformală şi cea informală, în ţările industrializate este 
menită să compenseze şi să completeze deficienţele din sistemul formal 
de educaţie, spre a satisface:

• Mobilitatea forţei de muncă, precum şi angajarea şomerilor;
• Creşterea capacităţii profesionale şi sporirea productivităţii;
• Creşterea calităţii vieţi.1

1 Brougère G., Bézille H. De l’usage de la notion d’informel dans le champ de l’édu-
cation. In: Revue française de pédagogie, Nr. 158 | janvier-mars 2007. Disponibil: 
http://journals.openedition.org/rfp/516
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Naţiunile în curs de dezvoltare, datorită caracteristicile lor distincte, 
folosesc educaţia non-formală ca pe un mijloc de a compensa lipsa unei 
baze solide a sistemului de învăţământ, cu concentrarea atenţiei asupra 
persoanelor care nu au avut acces la învăţământ, sau celor care au aban-
donat prematur şcoala (dar care caută, totuşi, să se reintegreze într-un 
model educaţional).

Criticile la adresa sistemului formal de şcolarizare au devenit populare 
la sfârşitul anilor ’60. Subiectul este dezvoltat de Ivan Illich în lucrarea 
publicată în 1971 „Deschooling society”, („Societatea fără şcoală”). Ata-
când şcolile ca instituţii de dezvoltare, consideră educaţia parte a unei 
noi ordini sociale, în care consumul este un scop în sine şi urmează a fi 
înlocuit de raporturi umane dotate cu semnificaţie. Illich susţine că edu-
caţia ar trebui să fie o entitate liberă, controlată de cel ce învaţă şi nu 
o instituţie care subordonează omul societăţii. Astfel, autorul pledează 
pentru înlocuirea tuturor şcolilor cu reţele de învăţare, formate pe baza 
mecanismelor de schimb şi a serviciilor peer-to-peer (învăţarea de la egal 
la egal).

„Ieşind din şcoală sau fiind în afara ei, toată lumea învaţă să trăiască, 
învaţă să vorbească, să gândească, să iubească, să miroase, să se joace, 
să înjure, să se descurce, să lucreze”. Pentru Illich, valoarea formativă a 
experienţei zilnice este contrapusă critic instituţiei de învăţământ, care 
deposedează actorii de formarea lor, care „filtrează educaţia”. Pledează 
pentru o societate fără şcoală în favoarea resurselor formative ale comu-
nităţilor locale, încurajând dezvoltarea propriilor „cadre educaţionale”. 
Este necesar să ne bazăm pe participarea tuturor: „cunoştinţele nu derivă 
din instrucţiuni impuse; ele sunt mai curând efectul participării necon-
strânse, al relaţiei cu un mediu plin de semnificaţie”.2

În aceeaşi perioadă şi Paulo Freire abordează problema caracterului 
oprimant al educaţiei formale. Autorul este interesat de dezvoltarea unui 
model teoretic, permiţând înţelegerea procesului prin care Educaţia for-
mală, de rând cu alte instituţii, este utilizată pentru oprimarea celor pe 
care trebuie să-i ajute. Opera sa i-a inspirat pe mai mulţi cercetători de a 
determina modalităţi practice şi utile în domeniul democratizării învăţă-
mântului.3

Demersurile teoretice privind conţinutul conceptului de „educaţie 
nonformală” sunt influenţate de schimbările din mediul socio-cultural, 
2 Illich I. L’enseignement, une vaine entreprise. In: Oeuvres complètes. Vol. 1. Paris: 

Fayard, 2004, pp. 127-141.
3 Evans D.R. La planification de l’éducation non formelle. UNESCO. Paris: Institut 

International de Planification de l’Education, 1981. 
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atitudinile ţintă, direcţiile de dezvoltare teoretică, inclusiv în domeniul 
metodic şi metodologic. Dezvoltarea teoriei educaţiei nonformale se 
realizează pe baza diferitelor abordări (contextuală, activitate personală, 
dialog, competenţă, funcţională, socio-culturală, umanistă, comparativă, 
informaţional-tehnocratică, psihologică etc.), permiţând studierea mul-
tilaterală a fenomenului pedagogic. 

Mai mulţi autori echivalează educaţia cu învăţarea (learning) şi nu cu 
şcolarizarea (schooling). Este vorba de o viziune funcţională a educaţiei, 
încercând a răspunde la întrebarea unde şi când se realizează învăţarea 
(P.H. Coombs & M. Ahmed)4. Autorii se referă la educaţie (formală, non-
formală, informală), dar subînţeleg procesul de învăţare. Educaţia este 
definită implicit ca orice situaţie (indiferent de statutul său) care permite 
învăţarea şi este vorba despre două laturi ale aceleiaşi realităţi.

Pentru P.H. Coombs şi M. Ahmed, „educaţia este inerentă procesului 
de învăţare pe tot parcursul vieţii, începând din copilărie şi continuând 
cu maturitatea. Este evident că cea mai mare parte a cunoştinţelor sunt 
dobândite pe parcursul vieţii, în afara şcolii (educaţie formală) şi în afara 
altor procese educaţionale organizate (educaţie nonformală). Indivizii 
învaţă mai întâi din experienţele cotidiene şi din multiplele surse educa-
ţionale ale mediului lor: familie şi vecini, muncă şi joacă, activităţi religi-
oase, piaţă, ziare, cărţi, festivităţi, emisiuni şi mass-media”. 

Astfel, potrivit unui sondaj din 2005 prezentat de Eurobarometru, 
contextele în care europenii cred că au învăţat ceva în ultimele douăspre-
zece luni sunt:

• acasă (69%), 
• întâlniri informale (63%), 
• activităţi de agrement (50%),
• comunicare în cadrul colectivului (44%), 
• deprinderi noi la locul de muncă (41%), 
• biblioteci sau centre social-culturale locale (31%),
• instruiri formale la locul de muncă (18%), 
• cursuri sau seminarii într-o instituţie de învăţământ (17%). 
Prin urmare, o modalitate de învăţare eficientă şi cuprinzătoare este 

educaţia informală, care nu trebuie confundată cea nonformală.5 
La finele anilor ’60 ai sec. XX, nonformalul şi informalul devin catego-

4 Coombs P.H., Ahmed M. Attacking Rural Poverty, How Nonformal Education Can 
Help. Baltimore: The John Hopkins University Press, 1974, p. 232.

5 Apud: Современное образование: актуальные вопросы, достижения и инно-
вации: сборник статей XXIX Международной научно-практической конфе-
ренции. Пенза: МЦНС „Наука и Просвещение”, 2019, c. 74-76. 
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rii esenţiale ale ştiinţei educaţionale, fiind abordate atât la nivel teoretic, 
cât şi din perspectiva politicilor educaţionale. Coombs este cel care lan-
sează în anii ’70 trilogia „formal, nonformal, informal”. Datorită lucrărilor 
sale, se constituie o bază de referinţă ştiinţifică a educaţiei informale, pre-
luată de organizaţiile internaţionale în acordarea programele de ajutor în 
materie educaţională pentru ţările în curs de dezvoltare. Educaţia infor-
mală s-a referit iniţial la alfabetizarea populaţiei fie parţial, fie totalmente 
lipsită de acces la învăţământul instituţional. Având un caracter pragma-
tic, ea a fost asociată cu cea tradiţională, cu elemente ancestrale, cultivate 
în familiile sau satele ţărilor din Lumea a treia sau în curs de dezvoltare.

Astfel majoritatea cercetărilor din această perioadă sunt axate pe 
definirea nonformalului/informalului şi identificarea particularităţilor 
acestui tip de învăţare. O altă direcţie, reiese din tendinţele anilor ’60 şi 
vizează compararea cu domeniul formal. Astfel, o serie de autori sunt ten-
taţi să susţină că educaţia nonformală este capabilă să-i creeze o concu-
renţă reală celei formale, din care considerent se înregistrează tensionare 
şi chiar confruntare.

Pentru unii autori, bunăoară A. Pain, absenţa intenţionalităţii este 
cea care defineşte informalul. A. Tough reliefează lipsa instituţionalizării, 
alţii (P. Greenfield & J. Lave) susţin că domeniul informal reprezintă totul 
ce este diferit de cel şcolar, în timp ce D. Poizat exclude orice tangenţă cu 
sfera instituţională (structuri asociative, centre, cluburi etc.). 

Prin urmare, există o gamă variată de abordări, mai mult decât 
atât, pot fi identificate diferenţe chiar în interiorul conceptului. Astfel,  
D.W. Livingstone face o distincţie între explicit informal learning (învă-
ţarea informală explicită) şi tacit informal learning (învăţarea informală 
tacită). Prima expresie o corelează cu noţiunea de self-directed learning, 
fiind apropiată de noţiunile autoinstruire şi autodidactică. Prin urmare, 
chiar dacă procesul nu se desfăşoară în cadrul unei instituţii, este pre-
zentă intenţia, efortul şi voinţa. Cea de-a doua expresie presupune un 
proces involuntar, inconştient şi eventual. 

Th. Ardouin conceptualizează educaţia nonformală ce pe o „inginerie 
a dezvoltării”, conţinând următoarele elemente-cheie: definirea obiecti-
velor şi schiţarea unor finalităţi, axarea pe cursant şi interesele sale, esti-
marea mediului şi actorilor, abordarea interactivă şi continuă, interacţi-
unea cu spectrul politic, organizare şi funcţionalitate, deschidere socială 
şi culturală. 6

6 Ardouin T. Education non formelle et apprentissages tout au long de la vie. In: 
Education permanente, 2014, n° 199, pp. 67-68.
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Educaţia nonformală are un sens profund doar atunci când satisface o 
cerere socială (dinamică ascendentă), fiind axată şi pe o strategie politică 
(dinamică descendentă), ambele interacţionând cu o a treia axă, ce con-
stă din două orientări: dezvoltarea colectivă şi dezvoltarea individuală.

Fiind un model specific de formare, educaţia nonformală ar trebui să 
articuleze patru aspecte fundamentale: dreptul omului la educaţie; edu-
caţia ca şi condiţie a dezvoltării economice şi sociale; instruirea ca mod 
de reflectare a nevoilor personale; educaţia drept aspect aplicativ al ştiin-
ţelor umanitare.7

Axându-se pe abordarea sociologică, Simmel examinează sistemul 
educaţional prin prisma „universurilor sociale” şi propune următoarele.8

Tabelul 1. Universurile sociale ale educaţiei şi sursele de învăţare
Universurile sociale ale educaţiei şi sursele de învăţare

Sferele de învăţământ
Tipurile Educaţie Muncă Societate

Educaţia  
formală

Formare iniţială, di-
plomă de bacalaure-
at, diplomă de studii 
superioare

Certificare  
profesională 
(grad, titlu etc.)

Educaţie  
nonformală

Acţiuni şi dispoziti-
ve de socializare 
şi de profesionaliza-
re (fără certificare)

Acţiuni şi dispozi-
tive de socializare  
şi de profesio-
nalizare (fără 
certificare)

Acţiuni şi dispozi-
tive de învăţare şi 
de socializare
(fără certificare).
Educaţie populară

Educaţie  
informală

Socializare, norme 
socio-educative

Socializare, 
norme socio-edu-
cative

Habitus, capital 
social şi cultural, 
socializare.

O abordare complexă a celor trei termeni, a fost realizată în 2003 de 
către Helen Colley, Phil Hodkinson şi Janice Malcom în cadrul unui stu-
diu pentru Learning & Skills Development Agency, demonstrând dificul-
tatea unui consens atât lexical, cât şi conceptual. 

Colley şi col. menţionează: în esenţă, în cadrul acestei dimensiuni teo-
retice există două direcţii de gândire care se suprapun: procesul de învă-
ţare; şi natura cunoştinţelor învăţate. Se presupune că ambele sunt core-
late, nu numai între ele, dar şi cu diverse structuri de învăţare. În cadrul 

7 Honoré B. Vers l’œuvre de la formation. Paris, L’Harmattan, 1992, pp. 193-194.
8 Dortier J.-F. Sciences de la forme, une histoire oubliée. In: Sciences humaines, 

2007. n° 181, pp. 48-53.
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acestor demersuri, învăţarea formală combină cunoştinţele cu procesele 
de învăţare centrate pe predare sau instruire în cadrul instituţiilor de învă-
ţământ specializate, cum ar fi şcoli, colegii sau universităţi. Învăţarea 
informală include practicile sociale cotidiene şi cunoştinţele obţinute zi 
cu zi, desfăşurându-se în afara instituţiilor de învăţământ.9 Autorii ana-
lizează peste zece lucrări ale unor cercetători notorii, care au operat cu 
aceste concepte (Eraut, Beckett şi Hager, Hodkinson şi Hodkinson, Sim-
kins, Hunt, Stern şi Sommerlad, Livingstone), intervenind cu două con-
statări. Prima – majoritatea cercetătorilor utilizează doar două concepte: 
formal şi informal (Numai Livingston le foloseşte pe toate trei).

A doua constatare, cercetătorii nu folosesc aceiaşi parametri pentru 
a defini formalul, informalul sau nonformalul. Din acest considerent, 
Colley şi col. identifică douăzeci de parametri, care ar permite analiza 
situaţiilor sau activităţilor de formare şi învăţare nonformală, precum:

− Educaţie sau non-educaţie;
− Locaţie (spaţii educaţionale sau comunitare);
− Intenţionalitatea/activitatea cursantului/profesorului (volun-

tarism);
− Extinderea planificării sau structurării intenţionate;
− Natura şi amploarea evaluării şi acreditării;
− Perioade de învăţare;
− Măsura în care învăţarea este tacită sau explicită;
− Măsura în care învăţarea este specifică contextului sau generaliza-

bilă/transferabilă; 
− Face sau nu parte dintr-un curs;
− Rezultatele sunt măsurabile, indiferent dacă învăţarea este colec-

tivă/colaborativă sau individuală;
− Statutul cunoştinţelor şi învăţării;
− Natura cunoaşterii;
− Relaţiile profesor-elev;
− Abordările pedagogice;
− Medierea învăţării – de către cine şi cum;
− Scopuri şi interese pentru a satisface nevoile grupurilor dominante 

sau marginalizate;
− Localizare în cadrul unor relaţii de putere mai largi.
În baza rezultatelor obţinute, autorii au dezvoltat o metodă de analiză, 

9 Colley H., Hodkinson P., Malcom J. Informality and Formality in Learning: A Report 
for the Learning and Skill Research Centre. Leeds: University of Leeds, 2003, pp. 143-
144. Disponibil: https://journals.sagepub.com/doi/pdf/10.2304/elea.2006.3.1.51
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grupând cei douăzeci de parametri în patru categorii (proces, locaţie şi 
cadru, scop şi conţinut); parametrii fiecărei categorii pot varia de la for-
mal la informal, în funcţie de situaţie.

Potrivit lui B. Rogoff, mulţi autori manifestă tendinţa de asimilare a 
informalului cu extraşcolarul. Aceasta reiese din influenţa dominantă a 
lui Vygotski, care limitează diferenţa dintre cele două noţiuni.10 Potrivit 
lui A. Poizat, „Este obişnuit să se desemneze prin nonformal orice sector 
educaţional organizat în afara cadrului instituţional al şcolilor. Există alte 
instituţii mai puţin formale decât şcoala (asociaţii, organizaţii comuni-
tare) care dezvoltă obiective educaţionale foarte structurate şi explicite, 
ce pot fi calificate ca formal, dar şi nonformal. Este necesară delimitarea 
lor de alte instituţii, precum familia, strada, sau mediul ambiant, care de 
fapt, oferă educaţie informală.11

Subiectul familiei este examinat de Willet & Sefton-Green, care se 
întreabă de ce ceea ce pare a fi prin excelenţă de ordinul informalului şi 
anume, învăţarea pre-şcoală este insuficient abordată. Autorii de referă la 
jocurile distractive, comunicarea cu părinţii sau rudele etc.12

S. Gasse examinează conceptele de educaţie formală, nonformală şi 
informală prin intermediul celor patru criterii majore:

• existenţa unei instituţii naţionale (sistemul şcolar şi universitar);
• existenţa structurilor organizate (şcolare sau altele: ONG-uri, aso-

ciaţii, extraşcolare, sănătate, populare, profesionale etc.)
• identificarea unui anumit public ţintă (grup de vârstă, populaţie 

specifică)
• obiectivul educaţiei cu o intenţionalitate lizibilă (cunoştinţe preco-

nizate, program, recunoaşterea învăţării anterioare).13

În opinia sa, educaţia nonformală ar avea următoarele caracteristici:
• voluntară;
• accesibilă tuturor (în mod ideal);
• un proces educaţional organizat;

10 Rogoff B. The Cultural Nature of Human Development. Oxford: Oxford University 
Press. 2003.

11 Brougère G., Hélène B. De l’usage de la notion d’informel dans le champ de l’édu-
cation. Note de synthèse. In: Revue française de pédagogie, Nr. 158, janvier-mars 
2007. Disponibil: https://journals.openedition.org/rfp/355

12 ibidem
13 Gasse S. L’éducation non formelle: genèse d’une interaction entre les faits et idées 

dans les pratiques éducatives. In: Astolfi J.-P., Houssaye J. Les idées et les faits 
font-ils des histoires en éducation? Penser l’Éducation, Hors Série. Paris, 2007,  
pp. 167-169.
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• participativă;
• centrată pe cursant;
• bazată atât pe învăţarea individuală, cât şi pe cea de grup, ca parte 

a unei abordări colective;
• cuprinzătoare şi orientată spre proces;
• bazată pe experienţă şi acţiune;
• vizează dobândirea de abilităţi de pregătire pentru viaţă şi cetăţe-

nie activă;
•  axată pe interesele şi necesităţile participanţilor.
Începând cu anii 2000, demersurile teoretice tot mai puţin intervin 

cu abordări definitorii şi structurale ale educaţiei nonformale/informale. 
Autorii sunt mai mult interesaţi de procesele de reformare a instituţiilor 
şcolare, corelarea lor cu realităţile social-economice şi evoluţia în direcţia 
nonformalului. Astfel, şcoala în calitate de principal agent educaţional 
urmează să iniţieze şi implementeze proiecte de parteneriat cu familia şi 
comunitatea. Unul dintre marii teoreticieni şi reformatori a fost Sir Ken 
Robinson, care le sugerează guvernanţilor următoarele:

• regândirea principiului fundamental pe care este construită educa-
ţia, cel de tip industrial, liniar, standardizat, cu accent pe discipli-
nele de studiu relevante pentru piaţa muncii;

• promovarea în şcoli a creativităţii în cadrul unui demers planificat 
şi pe baza unor strategii specifice care să includă tehnici de dezvol-
tare a creativităţii;

• ieşirea dintr-o cultură a controlului, a comenzii, care impune şcoli-
lor ce să facă şi acordarea de autonomie la nivel local;

• schimbarea metaforelor şi ieşirea din obsesia testelor standardi-
zate – „great education is much more like agriculture than it is like 
manufacturing”;

• rolul guvernanţilor este acela de a crea condiţiile în care şcolile, 
directorii şi profesorii să îşi îndeplinească responsabilităţile la nivel 
local – să optimizeze procesul de învăţare, să implice comunitatea 
şi, ca urmare, să ridice nivelul de pregătire al elevilor;

• sistemul de educaţie se poate schimba cu adevărat de jos în sus, nu 
de sus în jos.14

În lucrarea „Creative Schools – Revolutionising Education from the 
Ground Up” din 2015 (Școli creative – Revoluţia de bază a învăţământului), 

14 Robinson K. O lume ieşită din minţi. Revoluţia creativă a educaţiei. Bucureşti: Edi-
tura „Publica”, 2011. Disponibil: http://www.publica.ro/ken-robinson-o-lume-ie-
sita-din-minti.html
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autorul menţionează: „Când sunt duse la extrem, metodele tradiţionaliste 
de educaţie se concentrează aproape în întregime pe lumea din afară şi 
acordă prea puţin interes lumii interioare a copilului. Punând preţ doar pe 
abilităţile de ordin academic, aceste metode pot marginaliza alte forme de 
a şti şi a cunoaşte (muzica, mişcarea, atletismul, poezia, imaginea, prac-
tica şi restul) şi talentele şi pasiunile corespunzătoare pe care copiii le au. 
Pot marginaliza nevoia copiilor de a-şi exprima propriile sentimente şi de 
a lucra în mod creativ cu colegi de-ai lor. Deşi copiii se nasc cu darul de a 
învăţa, mulţi dintre ei abandonează şcoala înainte de absolvire. Iar moti-
vele principale sunt plictiseala şi lipsa de motivaţie. Mulţi tineri sunt victi-
mele agresiunii şi intoleranţei. Mulţi suferă de depresie şi mulţi se sinucid. 
Toate aceste probleme sunt accentuate (de) şi, în multe cazuri, îşi au ori-
ginea într-o cultură şcolară care ignoră vieţile interioare. Iar în educaţie 
asta nu se numeşte centrare pe copil.”15

S. McLeod intervine în 2015 cu o abordare psihologică, susţinând că 
implicarea în procesul de învăţare nonformală şi informală este provo-
cată de interesul cognitiv şi care la diferite etape ale vieţii umane conţine 
diverse valenţe, caracter şi comportamente.16 Autorul face referinţă la teo-
ria lui Kolb despre învăţarea experienţială. 

David Kolb şi-a publica modelul stilurilor de învăţare în 1984, din care 
a dezvoltat inventarul său de stiluri de învăţare, declarând că învăţarea 
implică achiziţia conceptelor abstracte care pot fi aplicate flexibil într-o 
serie de situaţii. În teoria sa, imboldul pentru dezvoltarea de noi concepte 
este dat de noi experienţe. Învăţarea experienţială este procesul prin care 
cunoaşterea este creată prin experienţa directă, mai specific, ea este 
definită ca învăţare prin reflecţie asupra celor experimentate.

Chiar dacă în textele sale nu utilizează termenii educaţie nonformală şi 
informală, autorul oferă o viziune fundamental diferită asupra procesului 
de învăţare faţă de teoriile clasice, care plasează individul într-o ipostază 
pasivă, ca receptor de informaţie şi poate fi considerat unul din precurso-
rii abordării nonformale. Învăţarea experienţială este reprezentată sub 
forma unui ciclu, în cadrul căruia se trece prin cele 4 etape17:

15 Tîrcă A. Ce am învăţat de la Sir Ken Robinson. Disponibil: https://republica.ro/
ce-am-invatat-de-la-sir-ken-robinson

16 McLeod S. Cognitive Approach. In: Simply Psychology, 2015. Disponibil: https://
simplypsychology.org/cognitive.html

17 Kolb D. Experiential Learning as the Science of Learning and Development. 
Englewood Cliffs, NJ: Prentice Hall, 1984.
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Figura 1. Reprezentarea învăţării experienţiale în formă de ciclu

1. Etapa Experienţei / Explorare.
Constă în alegerea de către formator a celei mai potrivite activităţi, 

aceea care atinge cel mai bine obiectivul urmărit formulat în urma înţe-
legerii nevoilor reale de învăţare a grupului. Rolul formatorului este de a 
crea cadrul propice şi de a facilita, prin întrebările adresate participanţi-
lor, accesul conştient la experienţa propriu-zisă.

2. Etapa Reflectării asupra experienţei.
În această fază, participanţii extrag informaţiile generate în etapa 1, 

împărtăşind idei şi reacţii. Ei vor utiliza aceste informaţii în faza urmă-
toare, pentru a dezvolta chei ale învăţării subiectului abordat, dar mai 
întâi au nevoie să exploreze experienţa, prin observare, reflecţie. Rolul 
formatorului este de a se asigura că aspecte importante legate de experi-
enţă nu sunt ignorate.

3. Etapa Generalizării experienţei / Conceptualizare.
În această etapă, participanţii au nevoie să interpreteze ceea ce s-a 

discutat în faza 2, cu scopul de a determina care sunt lecţiile învăţate. 
Participantul va internaliza mai bine noutăţile învăţate dacă membrii 
grupului vor identifica răspunsuri pentru ei înşişi, formatorul ajutând la 
extragerea concluziilor corecte în legătură cu subiectul.
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4. Etapa Experimentării conştiente.
Pentru ca participantul să simtă că sesiunea a avut nişte semnificaţii, e 

necesar să raporteze ceea ce a învăţat / noile cunoştinţe la propriile situa-
ţii de viaţă. În timpul fazei 4, participantul face conexiuni între situaţiile 
create în atelierul de formare şi situaţiile din lumea reală.

Actualmente, învăţarea experienţială în şcoli este tot mai mult aso-
ciată cu procesul şi metodele nonformale şi informale de educaţie, fiind 
constituite chiar strategii şi lansate proiecte. În acest sens menţionăm 
„Think Global School” – şcoală liceală ambulantă de 4 ani care, în fiecare 
semestru, îşi desfăşoară cursurile într-o altă ţară. Studenţii sunt impli-
caţi în învăţarea experienţială prin activităţi ca ateliere de lucru, schim-
buri culturale, vizite la muzeu şi expediţii în natură. Un alt exemplu ar 
fi „Școala Dawson” din Boulder, Colorado, care dedică 2 săptămâni din 
fiecare an şcolar învăţării experienţiale. Studenţii vizitează statele vecine 
pentru a se implica în munca în folosul comunităţii, pentru a vizita muzee 
şi instituţii ştiinţifice şi pentru a practica mersul cu bicicleta pe munte, 
drumeţiile şi mersul cu canotajul. 

Cel mai recent exemplu este proiectul „Școala altfel”, practicat în toate 
grădiniţele şi şcolile din România, fiind un program naţional al cărui scop 
este să contribuie la dezvoltarea competenţei de învăţare şi a abilităţilor 
socio-emoţionale în rândul copiilor preşcolari/elevilor. Proiectul presu-
pune că orice instituţie, timp de o săptămână desfăşoară activităţi cul-
tural-educaţionale altfel decât cele obişnuite (vizite la muzee, deplasări 
turistice etc.). 

1.2. Particularităţile structural-funcţionale  
ale învăţării nonformale în contextul trilogiei:  
formal–nonformal–informal
Termenul modern de educaţie trebuie să întrunească trei criterii:
– autodeterminarea;
– participarea la dezvoltarea socială;
– asumarea responsabilităţii individuale.
Astăzi şcoala continue să fie considerată instanţa suverană în dome-

niul educaţiei, chiar dacă pe parcursul secolului trecut, dar şi prezent a 
înregistrat multiple reformări şi transformări. Deseori, activităţile extra-
curriculare şi extraşcolare sunt percepute în cel mai bun caz ca un instru-
ment complementar util (deseori, de petrecere a timpului liber), dar nu 
şi un partener educaţional egal. Dezvoltarea social-economică a societăţii 
solicită noi modele de sisteme educaţionale, de formare profesională, de 
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formare avansată a învăţătorilor, care potrivit exigenţelor epocii trebuie 
să fie continue şi adaptate la noile obiective ale învăţământului şcolar. 

Din acest considerent, în prezent procesul de formare, educaţie şi 
îngrijire este tot mai frecvent asigurat prin conjugarea eforturilor familiei, 
asociaţiilor şi şcolii. Un concept modern mai vast al educaţiei ia în consi-
derare relaţiile dintre educaţia în familie, structurile asociative, instruirea 
şcolară şi învăţarea în timpul liber.18 

Educaţia formală este cea care se desfăşoară într-un context organizat 
şi structurat (de exemplu într-o instituţie de învăţământ sau de formare, 
sau la locul de muncă) şi care este desemnată în mod explicit ca învăţare 
(în termeni de obiective, timp şi resurse). Educaţia formală se realizează 
în funcţie de planuri, programe şi manuale şcolare, pe baza de orare şi 
de evaluări, „acestea exprimându-se în moduri diferite: note, calificative, 
aprecieri, caracterizări”. Potrivit conceptelor moderne, misiunea şcolii nu 
se limitează doar la transmiterea cunoştinţelor, dar acoperă următoarele 
dimensiuni: instruire, socializare şi calificare. Mediul extraşcolar pro-
movează în mod evident procesele educaţionale (observarea, imitaţia, 
explorarea...). 

Experţii Consiliului Europei au promovat următoarea definiţie a edu-
caţiei nonformale: „Un program planificat de educaţie personală şi socială, 
menit să îmbunătăţească o serie de competenţe şi aptitudini, dezvoltate în 
afara sistemului de învăţământ formal, dar care îl completează”. Partici-
parea este voluntară, iar programele sunt puse în aplicare de facilitatori 
instruiţi din sectorul voluntar şi/sau din sectorul public; aceste programe 
ar trebui monitorizate şi evaluate sistematic, iar experienţa acumulată ar 
putea fi recunoscută şi printr-o diplomă. Educaţia nonformală se referă 
de obicei la implicarea tuturor în procesul de educaţie continuă.

Prin urmare, educaţia nonformală acoperă două realităţi diferite: pe 
de o parte, activităţile educaţionale care se desfăşoară în afara sistemului 
de învăţământ formal (de exemplu, o conferinţă privind drepturile soci-
ale organizată de o asociaţie) şi, pe de altă parte, experienţa acumulată 
în exercitarea responsabilităţilor în cadrul unei organizaţii voluntare (de 
exemplu, ca membru al unui ONG, specializat în protecţia mediului).

Prin intermediul diverselor activităţi de educaţie nonformală, este 
posibilă acumularea experienţei, care poate fi comparată cu experienţa 
profesională formală şi care ar trebui recunoscută ca atare. Aceste activi-

18 Une éducation globale. Pour une meilleure reconnaissance de l’éducation au sein 
des activités de l’enfance et de la jeunesse. CSAJ. Berne, 2012. Disponibil: www.sajv.
ch/fr/politique/domaines-de-travail/benevolat/education-non-formelle/
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tăţi includ luarea deciziilor şi negocierea democratică, participarea, dez-
voltarea personală şi contribuie la dobândirea de calităţi precum anga-
jamentul, participarea, responsabilitatea, solidaritatea, conştientizarea 
democratică, motivaţia, iniţiativa, emanciparea şi dezvoltarea autono-
miei, creativitatea, respectul, toleranţa, conştientizarea interculturalită-
ţii, gândirea critică, independenţa intelectuală şi încrederea în sine.

Activităţile de educaţie nonformală şi informală în domeniul tineretu-
lui sunt complementare sistemului de educaţie formală, evidenţiindu-se 
printr-o o abordare participativă, fiind centrate pe cursant, realizate în 
mod voluntar, corelate cu aspiraţiile şi domeniile de interes ale tinerilor.

Constatăm că majoritatea varietăţilor educaţiei informale şi nonfor-
male se desfăşoară atât în cadrul, cât şi în afara unei instituţii publice, dar 
sunt vag reflectate într-un curriculum de învăţământ formal, constituind 
obiectul unor controversate discuţii, inclusiv prin afirmaţii de amenin-
ţare şi destabilizare a formei instituţionale existente.

Mai mulţi specialişti susţin că termenul de „educaţie informală” este 
ambiguu în aspect semantic. La prima vedere, pare să solicite o definiţie 
negativă, datorită prefixului „in”: „educaţie informală” se referă la ceea ce 
nu este formal, sau că nimic nu poate fi lipsit de formă, în special în edu-
caţie. În plus, expresia „educaţie informală” se opune explicit şi radical 
celei de „educaţie formală” şi, prin urmare, nu pare să poată menţine o 
relaţie cu aceasta.

În fine, în detrimentul acestui termen, se poate susţine că „educa-
ţia informală” are o oarecare confuzie cu „educaţia nonformală”, a căror 
utilizare este uneori distinctă, alteori identică. De asemenea, o primă 
abordare lexicală pare a merge mai degrabă împotriva utilizării acestui 
termen. Cu toate acestea, este dificil să refuzi utilizarea în mod direct şi 
trebuie să explicăm de ce îl folosim.

Copiii şi tinerii sunt din firea lor curioşi şi vor să înveţe din proprie 
iniţiativă. În prezent, se operează cu conceptul de „copil şi tânăr com-
petent”, fiind unul fundamental pentru educaţia nonformală. Copiii şi 
tinerii sunt astfel consideraţi partenerii sociali competenţi ai adulţilor, 
iar maturii manifestă încredere în ceea ce priveşte responsabilitatea şi 
autodeterminarea lor. Scopul lucrului cu copiii şi tinerii constă în stimu-
larea experienţelor educaţionale, respectând interesele elevilor. Mai mult 
chiar, în cadrul învăţării nonformale, copii şi tinerii trebuie stimulaţi în 
formularea propriilor interese şi interacţionarea cu mediul social prin 
activităţi comunicaţionale şi de cooperare.

Procesul de educaţie nonformală este organizat în cadrul centrelor 
de creaţie sau de îngrijire a copiilor, organizaţiilor de tineret, cluburilor 
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de interese etc., unde se desfăşoară activităţi pedagogice planificate. 
Astfel, acest tip de educaţie este marcat de propriile metode, abordări şi 
câmp de acţiune. Poate avea loc în diferite contexte şi în diferite tipuri de 
activităţi, interacţionând şi completând educaţia formală şi contribuind 
la învăţarea pe tot parcursul vieţii.

Tabelul 2. Contextele de realizare a educaţiei nonformale19

Context şcolare  
(şcoli, colegii, universităţi)

Context extraşcolare
(case şi centre de creaţie, 

biblioteci, centre de îngrijire, 
organizaţii de tineret şi 
structuri asociative…)

Context privat
(familia,  
prietenii,  

hobby-ul…)

A
ct

iv
it

ăţ
i  

fo
rm

al
iz

at
e

– Lecţii/Cursuri;
– Formări profesionale;
– Activităţi extracurricu-

lare.

– Dezvoltare personală;
– Formări în domeniul copii 

şi tineret (leadership, mo-
deratori formare profesio-
nală);

– Serviciul de voluntariat;
– Școli de arte;
– Cluburi sportive;
– Tabere de vară.

A
ct

iv
it

ăţ
i s

em
i-

 
fo

rm
al

iz
at

e

– Activităţi în cadrul pro-
iectelor şcolare (con-
siliul elevilor, ateliere, 
spartachiade etc.);

– Activităţi sociale şi co-
munitare în mediul şco-
lar (târguri de caritate, 
acţiuni ecologice, activi-
tăţi de voluntariat etc.);

– Excursii.

– Activităţi în cadrul 
proiectelor gestionate 
de structurile asociative 
pentru copii şi tineret;

– Angajarea în cadrul unei 
organizaţii de tineret;

– Vizitarea muzeelor,  
teatrelor, centrelor de 
agrement.

– Colaborarea 
şcolii cu fami-
lia;

– Muzee;
– Concerte;
– Excursii.

A
ct

iv
it

ăţ
i  

ne
fo

rm
al

iz
at

e – Contacte cu colegii şi 
prietenii în şcoală;

– Traiul în căminul uni-
versitar sau liceal;

– Jocuri în timpul pauzei;
– Contacte informale 

dintre profesori şi elevi.

– Contacte cu colegii şi pri-
etenii în cadrul structuri-
lor asociative;

– Traiul comun în tabăra de 
vacanţă.

– Comunicarea 
cu părinţii şi 
bunicii;

– Jocuri;
– Reţele de 

socializare.

 Educaţie formală  Educaţie nonformală  Educaţie informală

19 L’éducation non formelle dans le domaine de l’enfance et de la jeunesse. Appren-
dre en contexte extrascolaire. Disponibil: https://www.enfancejeunesse.lu/
wp-content/uploads/2018/06/L%C3%A9ducation-non-formelle-dans-le-domai-
ne-de-lenfance-et-de-la-jeunesse.pdf
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Caracteristicile specifice ale educaţiei nonformale pot fi rezu-
mate la următoarele20:

 Învăţarea prin practică (Learning by doing). Un exemplu concret 
ar fi asumarea responsabilităţii, care nu poate fi învăţată teoretic 
sau transmisă de către profesor. Educaţia nonformală este astfel 
marcată de o gamă vastă de activităţi şi forme de lucru.

 Instruirea orientată spre acţiune. În cadrul educaţiei nonfor-
male, procesul este în prim-plan. Studiile nu sunt confirmate de o 
diplomă şi nu se axează pe un curriculum detaliat. Există o abordare 
individualizată a procesului didactic (fără un orar definit şi califica-
tive), orientată spre dobândirea şi dezvoltarea competenţelor. 

 Învăţarea prin cooperare. Educaţia nonformală se bazează pe 
metode active de cooperare şi procesele dinamice din cadrul grupu-
lui, membrii căruia învaţă atât de la instructor, cât şi unii de la alţii.

 Deschiderea. Educaţia nonformală se adaptează sistematic la 
noile metode de predare, precum şi probleme societale. Îşi ree-
valuează în mod constant propriile concepte, diversificându-le în 
practică. 

 Centrarea pe cursant. În cadrul educaţiei nonformale, metodele 
şi obiectivele sunt adaptate la nevoile şi interesele elevilor. Subiec-
tele şi priorităţile studiate nu sunt strict planificate şi pot fi modifi-
cate în funcţie de situaţia sau circumstanţele existente. 

 Voluntariat. Participarea copilului la ofertele structurilor asocia-
tive nu este o cerinţă impusă de lege. Copii împreună cu părinţii 
decid dacă doresc sau nu să profite de ofertă. 

Domeniile de acţiune
Prioritatea de bază a educaţiei nonformale este dezvoltarea compe-

tenţelor sociale şi personale, precum şi stimularea participării la proce-
sele sociale şi politice. Deşi există o varietate de metode aplicate, domeni-
ile de implicare pot fi rezumate la următoarele:21

 Emoţii şi relaţii sociale. Cuvinte-cheie: emoţii şi interacţiuni, 
sexualitate, cultura conflictuală constructivă.

 Dezvoltare fizică şi sănătate corporală. Cuvinte-cheie: mişcare, 
joc şi sport, sănătate şi bunăstare, practici alimentare, protecţie 
sanitară.

20 Versini C. Quelles méthodes? Institut national de la jeunesse et de l’éducation 
populaire. In: „Cahiers de l’action”, 2013/2, Nr. 39, pp. 58-59.

21 Coulet J.-C. La notion de compétence: un modèle pour décrire, évaluer et dévelo-
pper les compétences. In: Le travail humain, 2011, Vol. 74 (nº 1), pp. 1-4.
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 Limbă, comunicare, mass-media. Cuvinte-cheie: competenţe 
lingvistice, plurilingvism, comunicare interpersonală, tehnologii 
informaţionale şi digitale, educaţie mediatică.

 Creativitate, artă şi estetică. Cuvinte-cheie: creaţie vizuală şi 
plastică, muzică, dans, jocuri de rol, teatru, film, fotografie, gra-
ffitti, literatură, educaţie culturală, culturi ale tineretului.

 Ştiinţe ale naturii, mediu, tehnică. Cuvinte-cheie: natură, ecolo-
gie, dezvoltare durabilă, experimentare, cunoştinţe tehnologice.

 Valori, participare şi democraţie. Cuvinte-cheie: valori şi norme, 
drepturile copilului, participare, responsabilitate, educaţie demo-
cratică, competenţe de comunicare interculturală, diversitate cul-
turală.

În vederea asigurării calităţii oferite de educaţia nonformală, 
este necesară respectarea următoarelor criterii:

 Pregătirea şi formarea continuă a personalului. Există o serie 
de standarde educaţionale generale aplicate formatorilor. În mod 
obligatoriu, aceştia trebuie să participe sistematic la sesiuni de for-
mare continuă.

 Conceptualizarea structurilor. Activitatea didactică a structurilor 
asociative se desfăşoară conform unui cadru naţional de referinţă.

 Autoevaluarea. Structurile îşi evaluează propria practică didac-
tică, dezvoltând în mod constant ofertele de activităţi.

 Evaluarea externă. Activitatea educaţională a structurilor este 
supusă controlului experţilor externi, oferind sugestii de îmbună-
tăţire.

 Suportul ştiinţific. Este practicată evaluarea suplimentară a pro-
cesului de asigurare a calităţii educaţiei şi de către institutele ştiin-
ţifice, analizând elementele specifice de lucru cu copiii şi tinerii.

Instituţiile din domeniul ENF acordă atenţie sporită dezvoltării „com-
petenţelor sociale şi personale precum şi promovării şi consolidării impli-
cării în procese politice şi societale”. Modelele nonformale pot servi şi ca 
punct de comunicare între familie, şcoală şi lumea copiilor şi tinerilor. De 
asemenea, le oferă copiilor şi tinerilor spaţiul de dobândire şi aprofun-
dare a abilităţilor lingvistice individuale.22 

Competenţele dobândite de copii şi tineri sunt următoarele: compe-
tenţă individuală, competenţă socială, competenţă tehnică şi competenţă 

22 Document de travail. Lignes directrices sur l’éducation non formelle des enfants et des 
jeunes. Disponibil: https://www.enfancejeunesse.lu/wp-content/uploads/2016/02/
Lignes-directrices-g%C3%A9n%C3%A9ral-Frz.pdf
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metodologică. Aceste patru tipuri de abilităţi sunt interdependente şi 
strâns legate între ele.

Competenţele individuale se bazează pe încrederea în sine, spiritul 
de iniţiativă şi imaginea pozitivă de sine. Reies din dorinţa de a-şi apro-
funda şi dezvolta talentul şi potenţialul. Copii şi tinerii dotaţi cu nivel 
înalt de competenţă individuală sunt siguri de abilităţile sale şi pot evalua 
în mod realist provocările cu care se confruntă. Alte competenţe indivi-
duale ar fi iniţiativa de a stabili contacte,responsabilitate şi strategii de 
rezolvare a problemelor.

Competenţa socială include capacitatea de a judeca şi a acţiona în 
diverse situaţii sociale. Se bazează pe capacitatea şi disponibilitatea de 
a merge în întâmpinarea altor oameni într-o manieră empatică şi res-
ponsabilă. Comportamentul copiilor şi tinerilor socialmente competenţi 
se bazează pe relaţii şi valori. Ei demonstrează, capacitatea cooperare şi 
comunicare, capacitate de lucru în echipă şi gestionare a conflictelor, pre-
cum şi înţelegerea conceptelor de democraţie şi interculturalitate.

Aceste abilităţi se bazează pe capacitatea de a se conforma în mod con-
structiv regulilor şi standardelor existente.

Prin competenţa tehnică se înţelege capacitatea de a judeca şi acţi-
ona în diferite sfere de activitate. Această abilitate se bazează pe asimi-
larea termenilor şi conceptelor relevante care pot fi refolosite în mod 
independent şi aprofundat. Copii şi tineri cu dotaţi cu competenţe teh-
nice manipulează activ diverse materiale, împrumutând variate forme de 
experimentare şi explorare. Cu cât competenţa tehnică creşte, cu atât mai 
mult copii şi tinerii sunt capabili să dezvolte strategii, inclusiv creativ – 
pentru a rezolva probleme şi a lua decizii.

Competenţa metodologică este corelată cu competenţa tehnică şi 
poate fi asimilată prin intermediul unui conţinut concret. În general, 
competenţele metodologice includ capacitatea de rezolvare a probleme-
lor, capacitatea de reflecţie, gândirea în reţea şi în special abilităţi referi-
toare la metodele de învăţare. Ele se bazează pe reflecţia asupra conţinu-
tului şi propriului proces de învăţare. Individul devine astfel conştient de 
faptul că „el învaţă, ce învaţă şi cum învaţă”.23

Evident că aceste competenţe pot fi dezvoltate doar prin intermediul 
instrumentelor educaţionale. Miguel Angel Garcia Lopez defineşte ter-
menului instrument educaţional ca mecanismul care contribuie la 

23 Document politique. Reconnaissance de l’éducation non formelle: Confirmer les 
compétences réelles des jeunes dans la société de la connaissance. Disponibil: 
http://www.scouteguide.it/wp-content/uploads/2014/04/0716-05-FR.pdf
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transformarea în practică a obiectivelor educaţionale, prin implicarea 
tuturor participanţilor la procesul de învăţare. Un instrument educaţio-
nal ar trebui să fie „autonom ”. Aceasta înseamnă că procesul de învăţare 
trebuie să fie unul scurt, dar complet, conţinând propria tematică, tehnici, 
grup ţintă, materiale, durată, evaluare, metode de aplicare ... Poate fi un 
exerciţiu de simulare, un atelier de creaţie, un joc de rol, o activitate în aer 
liber etc.24

Astfel, procesul de joacă poate fi o sursă esenţială de acumulare a expe-
rienţei pentru toate vârstele, la toate nivelurile de dezvoltare a persona-
lităţii. Jocul este o formă de învăţare fundamentală, fiind activă, bogată 
în descoperiri şi structurată, generând noi performanţe. Capacitatea de 
a juca este înnăscută în fiecare fiinţă umană, oferind sentimentul de plă-
cere. Le permite copiilor înţelegerea mediul înconjurător, descoperind 
lucruri noi. Jocul de rol, le permite copiilor dobândirea şi structurarea 
independentă a cunoştinţelor. Jocurile de rol le permit utilizarea, testarea 
şi exersarea limbilor în funcţie de situaţia şi persoana respectivă. Pentru 
tineri, a juca înseamnă a te poziţiona în raport cu ceilalţi, a încerca roluri 
diferite şi angajarea în activităţi experimentale. Jocul le permite să testeze 
viaţa adultă într-un mod distractiv, învăţând din propriile experienţe.

Totodată, referindu-ne la copii şi tineri, este important să ţinem cont 
de factorul vârstei, adică din ce moment ei sunt capabili să ia o decizie con-
ştientă, optând pentru un tip sau altul de educaţie nonformală.25 Evident 
că, referindu-ne la copii de vârsta 5-6 ani, deseori deciziile sunt luate sau, 
în cel mai bun caz, sugerate de părinţi. Domeniile educaţiei nonformale 
pentru această categorie se limitează la: şcoli de arte, centre de creaţie, 
cluburi sportive. La ele se mai adaugă şi activităţi din sfera informalului: 
excursii, vizita muzeelor sau teatrelor, acţiuni ecologice etc. (la rândul lor 
fiind organizate şi monitorizate/supravegheate de cadrele didactice). La 
fel şi metodele sau instrumentele educaţionale diferă – animaţie şi jocuri 
distractive (5 ani – Poveste interactivă – Castelul; 6 – Harta taberei – joc 
de explorare, Supa de pietre – poveste cu tâlc, Leapşa cu nume; 10 ani 
– Foaia de hârtie – brainstoriming; Scaunul polemic – joc de dezbatere.  
12 ani – Valorile, bazat pe Metoda Starbusting etc.). 

24 Les Outils Pédagogiques dans l’Éducation Non Formelle. Paris: Centre de Resso-
urces SALTO-YOUTH EuroMed, 2012. Disponibil: https://www.salto-youth.net/
downloads/4-17-2695/GP_Tools-For-Learning-in-non-formal-educ_FR_130912_
HD.pdf

25 Există multiple periodizări ale vârstei, axate pe diferite criterii, în funcţie de care 
diferă şi anii (Erikson, Vygotsky, Leontyev, Elkonin et al.). În ceea ce priveşte edu-
caţia nonformală, propunem următoarele etape: 6–9; 10–14; 14–18; 18–35; 35- +.
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Deja de la vârsta de 14 ani, copii pot participa la activităţi de volunta-
riat, implicându-se în acţiuni în folosul comunităţii. De la această vârstă 
sunt utilizate alte metode şi instrumentalii (învăţarea prin proiect, cafe-
neaua publică, dezbaterile publice etc.). Potrivit lui M.Sh. Knowles, vâr-
sta maturităţii, atunci când individual începe a conştientiza şi interpreta 
mai profund anumite fenomene şi procese, intervine de la 21 de ani. 

În lucrările sale de andragogie, M.Sh. Knowles a formulat principalele 
dispoziţii ale acestei ştiinţe. El formulează principalele caracteristici ale 
educării (învăţării) adulţilor, ce urmează a fi reţinute de structurile impli-
cate în educaţia nonformală: Maturii, fiind deja personalităţi formate îşi 
schiţează obiective specifice de învăţare, aspiră la independenţă, la auto-
realizare şi autonomie guvernamentală. Adultul are experienţă de muncă 
şi de viaţă, cunoştinţe, capacităţi şi competenţe, care ar trebui utilizate 
în procesul de învăţare. El caută aplicarea cât mai rapidă a cunoştinţe-
lor şi abilităţilor obţinute din învăţare. Procesul de învăţare este în mare 
măsură determinat de factorii temporali, spaţiali, cotidieni, profesionişti 
şi sociali care îl limitează sau favorizează. Procesul de învăţare este orga-
nizat ca o activitate de interacţionare directă a formabilului şi formatoru-
lui la toate etapele.26

Printre mecanismele eficiente ale educaţiei nonformale a adulţilor 
menţionăm: conferinţe; seminarii; cursuri; formări; mese rotunde; învă-
ţare în reţea; portaluri educaţionale de internet

Atunci când procesul educaţional este organizat de ONG-uri, unul 
dintre instrumentele eficiente pentru schimbul de experienţe şi for-
mare avansată este „master-class”. Prima parte a expresiei „master-class” 
înseamnă „un profesionist cu cunoştinţe, abilităţi practice, tehnici pe 
care majoritatea specialiştilor nu le deţin”, iar a doua este un indicator al 
unui nivel ridicat de calitate.

O clasă de master este un mod special de a generaliza şi disemina o 
experienţă de predare avansată. Este o metodă originală sau o tehnică de 
autor dezvoltată fundamental, care se bazează pe propriile sale principii 
şi are o anumită structură. Master-class diferă de alte forme de experi-
enţă de diseminare prin faptul că în procesul de desfăşurare a acesteia, 
există o discuţie directă asupra produsului metodologic propus şi căuta-
rea unei soluţii creative la problema pedagogică atât a de la participanţii 
la master-class cât şi de la master (profesorul care conduce master-class). 

26 Ройтблат О.В. Тенденции преобразования педагогической действитель-
ности и проблема неформального образования. In: Человек и образование, 
2014, №4, c. 133-137.
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Este o formă eficientă de transfer de cunoştinţe şi competenţe, schimb de 
experienţă în predare, educaţie şi dezvoltare, unde veriga centrală este 
demonstrarea metodelor originale de cunoaştere a conţinutului cu rolul 
activ al tuturor participanţilor la lecţie.

Trăsăturile specifice ale clasei de master sunt:
• Defineşte o nouă abordare a filosofiei predării, care înlătură stereo-

tipurile şi formele stabilite;
• Lucru independent şi activ în grupuri mici, permiţând schimbul de 

opinii;
• Implică toţi participanţii în activităţi creative;
• Identifică o sarcină problematică şi o rezolvă prin jucarea diverse-

lor situaţii;
• Dezvăluie potenţialul creativ al masterului şi al participanţilor la 

master-class;
• Nu impune participanţilor forme, metode, tehnologii de lucru;
• Oferă fiecărui participant posibilitatea de a utiliza materialul meto-

dologic propus;
• Procesul cunoaşterii este mult mai important, mai preţios decât 

cunoaşterea în sine;
• Forma de interacţiune este cooperarea, co-crearea, cercetarea 

comună;
• Rezultatul pozitiv al master-class-ului este exprimat prin măiestria 

participanţilor de însuşire a modalităţilor noi şi creative de rezol-
vare a unei probleme pedagogice, în formarea motivaţiei pentru 
auto-învăţare, auto-perfecţionare, auto-dezvoltare, auto-realizare.

Concluzia, formalul, informalul, nonformalul nu sunt concepte care 
se exclud reciproc, dar mai curând caracteristici care se găsesc în diferite 
grade în toate situaţiile sau activităţile de educaţie, formare sau învăţare. 

1.3. Dezvoltarea cadrului politic al educaţiei nonformale  
la nivel european
În epoca modernă, accesul la instruire era rezervat băieţilor din fami-

liile burgheze, cele ale meşteşugarilor şi comercianţilor. În perioada 
iluminismului, s-a impus ideea emancipării politice şi sociale a popula-
ţiei, instrumentul de implementarea fiind educaţia. În 1792, Condorcet 
a prezentat în „raportul despre învăţământ” ideea educaţiei populare 
în Franţa. Fiind concepută ca o exprimare a justiţiei, având un caracter 
independent, laic, liber şi permanent, educaţia trebuia să devină afacerea 
tuturor, emancipând fiecare cetăţean.
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În Europa unul dintre cele mai vechi sisteme de învăţământ nonformal 
este cel danez, datând din secolul al XIX-lea, atunci când a fost adoptată 
prima constituţie democratică. Se bazează pe noţiunea de „Folkeoplys-
ning”, introdusă de teoreticianul educaţiei daneze pastorul Grundtvig. 
„Folkeoplysning” implicau activităţi socio-culturale, învăţare de către 
tineri şi adulţi, educaţie populară, servicii responsabile de alfabetizarea 
şi socializarea tinerilor. Această noţiune a influenţat întregul ansamblu 
de iniţiative ale educaţiei nonformale din Danemarca, de la primul „Fol-
keoplysning” (liceu popular) din 1844, până la noile „şcoli de producţie”, 
un tip de şcoli de recalificare, oferind a doua şansă pentru tineri, create în 
anii ’90 ai secolului XX.27

Activităţile educaţionale desfăşurate în cadrul „Folkeoplysning” urmă-
reau crearea oportunităţilor de învăţare, pe care sistemul de învăţământ 
formal nu le-a putut oferi. Atunci când aceste activităţi s-au dovedit a 
fi utile şi funcţionale, autorităţile publice au început să le ofere sprijin 
financiar şi juridic. „Folkeoplysning” include nu doar activităţi specifice 
educaţiei nonformale, ci şi activităţile organizaţiilor naţionale de tineret 
şi sport, care, în conformitate cu statutul lor, sunt destinate să continue 
obiectivele „Folkeoplysning” şi tradiţia daneză a vieţii asociative. Astfel, 
circa 20% din populaţia adultă a Danemarcei a trecut prin „şcolile de pro-
ducţie” sau „liceele populare” (în special tinerii şomeri).28

Evoluţia educaţiei nonformale, poate fi urmărită în cadrul diverselor 
mişcări sociale, având ca obiectiv edificarea justiţiei sociale şi asigura-
rea sprijinului celor care sunt excluşi, oferind căi alternative de educaţie. 
După 1830, ca urmare a revoluţiei industriale, s-a impus ideea unei edu-
caţiei populare şi muncitoreşti. Se impune necesitatea educaţiei şi îngri-
jirii copiilor. La mijlocul sec. XIX sunt deschise universităţi populare în 
Franţa, Germania, Suedia, Italia. La finele sec. XIX, începutul sec. XX, 
educaţia populară este desfăşurată în cadrul mişcărilor muncitoreşti şi 
celor sindicale, având scopul de alfabetizare şi instruire a proletariatului, 
comportând un caracter social, dar şi ideologic29. 

27 Danemarca a reieşit din necesităţile economice. Ea trebuia să-şi reformeze siste-
mul agricol bazat pe producţia de cereale, care nu putea rezista concurenţei grâ-
nelor ruseşti, româneşti sau americane, pledând pentru dezvoltarea industriei de 
lactate. Reformarea a presupus şi instruirea fermierilor. 

28 Gasse S. L’éducation non formelle: genèse d’une interaction entre les faits et idées 
dans les pratiques éducatives. In: Astolfi J.-P., Houssaye J. Les idées et les faits 
font-ils des histoires en éducation? Penser l’Éducation, Hors Série. Paris, 2007, 
pp. 167-169.

29 Observăm o anumită confruntare cu şcolile populare preponderent din mediul 
rural, axate pe doctrina creştin-democrată şi organizate de către clerici.
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În acelaşi segment cronologic, se consolidează organizaţiile de patro-
nat, dar şi cele clericale (catolice şi protestante), oferind cursuri de instru-
ire (şcoli duminicale) atât proletarilor, cât şi populaţiei rurale. De altfel, 
între aceste două categorii de centre educaţionale se manifestă o concu-
renţă şi chiar ostilitate.

În aspect social-politic, procesul de alfabetizare şi socializare este 
corelat cu cel de democratizare şi conceptul de cetăţenie. În plus, mai 
există şi componenta social-economică, şi anume – eradicarea sărăciei.

Educaţia populară s-ar axa pe trei caracteristici. Este: (1) o educaţie 
nonformală, dezvoltată în afara mediului şcolar tradiţional, permiţând 
(2) accesul unui număr mai mare de persoane la cunoştinţe şi patrimo-
niul cultural, şi care favorizează (3) exercitarea cetăţeniei.

Termenul învăţare informală este utilizat în anii ’20 ai sec. XX de 
către Eduard Lindeman, într-un articol consacrat educaţiei adulţilor, defi-
nind-o ca pe „o aventură cooperativă de învăţare informală, neautoritară, 
în care obiectivul principal este de a descoperi şi dezvolta experienţa”. 
Noţiunea de educaţie nonformală a fost folosită pentru prima dată în 
cadrul UNESCO, în 1947 de către profesioniştii dezvoltării internaţionale.

În perioada interbelică, autorităţile publice încep să intervină tot mai 
activ în procesul de instruire a populaţiei, oferind programe alternative 
celor şcolare şi care se orientează spre tineret. În Franţa, mişcarea a fost 
consolidată în 1936 de către Léo Lagrange, secretarul de stat pentru sport 
şi recreere. În această perioadă, a fost dezvoltată o reţea de tabere de tine-
ret, pensiuni şi cluburi de tineret, în vederea consolidării capacităţilor 
tinerilor şi de a le permite emanciparea în calitate de cetăţeni. 

Educaţia populară, andragogia, educaţia nonformală, sau învăţarea pe 
tot parcursul vieţii sunt câteva dintre formele pe care aceste mişcări soci-
ale le-au preluat de-a lungul secolelor. Termenul „educaţie nonformală” 
se impune în anii ’70, cu scopul de a obţine o mai mare recunoaştere a 
educaţiei şi învăţării în afara şcolilor, universităţilor şi sistemelor formale 
de calificare.

În 1972, Edgar Faure în raportul A învăţa să fii, elaborat pentru 
UNESCO, introduce expresia educaţie difuză, definită ca „procesul per-
manent prin care fiecare individ adoptă atitudini şi valori, dobândeşte 
cunoştinţe prin experienţa de zi cu zi, datorită influenţei mediului şi acţi-
unilor tuturor instituţiilor sociale”. Educaţie difuză este considerată a fi 
primul nivel al educaţiei permanente. Al doilea nivel este cel al educaţiei 
extraşcolare, definită ca „totalitatea activităţilor educaţionale organi-
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zate, destinate indivizilor în funcţie de nevoile şi aspiraţiile lor ”. Cel de-al 
treilea – „educaţia şcolară”, definită ca învăţarea într-o instituţie speciali-
zată şi fiind anterioară primelor două.30

Termenul educaţie permanentă sau continuă este lansat la mijlo-
cul anilor ’70 de Bertrand Schwartz şi Paul Lengrand. În 1971 raportul 
Consiliului Europei Educaţie continuă: fundament al unei politici educa-
ţionale integrate articulează educaţia continuă la trei concepte-cheie: 

• egalizare; 
• globalizare;
• participare. 
În acest raport, semnat de Bertrand Schwartz, noţiunea de „globali-

zare” a procesului educaţional şi a motivaţiei de învăţare a indivizilor este 
corelată cu procesul de dezvoltare (tehnologică, ştiinţifică, socială etc.).31

În aspect istoric, educaţia nonformală s-a manifestat prin diferite acti-
vităţi: educarea adulţilor, alfabetizarea funcţională, instruirea agricolă, 
formarea cooperatorilor, socializarea populaţiei, pregătirea pentru viaţa 
de familie, educaţie nutriţionistă sau educaţie pentru dezvoltare comu-
nitară. La ele se adaugă şi o gamă vastă de alte activităţi din domeniul 
tineretului, inclusiv învăţarea la locul de muncă, programe de voluntariat 
naţionale şi internaţionale, educaţie pentru participare democratică etc.

La mijlocul secolului XX sistemul educaţiei nonformale se baza pe trei 
categorii generale: 

• Educaţie complementară; 
• Educaţie suplimentară; 
• Educaţie substitutivă.32 
Educaţia complementară se desfăşoară în paralel cu procesul edu-

caţional formal, având în calitate de beneficiari elevii înscrişi în ciclul de 
învăţământ primar sau secundar. Ea contribuie la dobândirea cunoştin-
ţelor şi competenţelor ce nu pot fi obţinute în sala de clasă. Majoritatea 
activităţilor, precum cele din cluburile sportive, cercurile ştiinţifice, clu-
burile de dezbateri, cercurile dramatice, coruri şi alte asociaţii se desfă-
şoară în şcoală, fiind componenta extracurriculară şi chiar extraşcolară a 
sistemului educaţional formal. 

30 Faure E. (coord.). A învăţa să fii. Un Raport UNESCO, trad. Bucureşti: Editura 
Didactică şi Pedagogică, 1974, p. 119.

31 Schwartz B. Pour une éducation permanente. Disponibil: http://www.edu-
cation-permanente.fr/public/articles/articles.php?id_revue=1759&id_arti-
cle=2827#resume2827

32 Evans D.R. La planification de l’éducation non formelle. UNESCO. Paris: Institut 
International de Planification de l’Education, 1981, pp. 23-25.
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Aceste activităţi sunt organizate şi desfăşurate în instituţiile de învă-
ţământ în afara programului şcolar atât de structurile instituţionale 
(cadrele didactice), cât şi de sectorul asociativ (ONG-uri, organizaţii de 
voluntariat, structuri comunitare etc.). Legătura dintre şcoală şi comuni-
tate este mai pronunţată în mediul rural, unde instituţia şi clădirea şco-
lară reprezintă principalul centru cultural-educaţional, fiind utilizată de 
toţi membrii comunităţii. La fel, procesul educaţional poate fi realizat şi 
în incinta altor instituţii (oficii private, biblioteci publice, case de cultură, 
şcoli de creaţie, terenuri sportive şi chiar terenuri de joacă).

Educaţia suplimentară. Această categorie de educaţie nonformală 
intervine în etapa ulterioară a vieţii individului, indiferent de nivelul său 
de instruire formală, completând cunoştinţele dobândite în cadrul şcolar. 
Deseori, activităţile vizează instruirea tinerilor care au abandonat şcoala, 
oferind un set de programe de învăţare, axate pe dobândirea competen-
ţelor. Este vorba de şcolile serale sau învăţământul dual, asigurat de auto-
rităţile publice; dar şi cursuri de formare în diverse domenii, oferite de 
agenţi educaţionali atât gratuit, cât şi contra plată (cursuri de agricultură 
pentru adulţi, formări în domeniul economico-financiar etc.). 

Educaţia substitutivă este destinată atât copiilor, cât şi adulţilor 
care, din anumite motive nu au avut acces la educaţia formală. Având o 
componenţă mixtă (copii şi adulţi), auditoriul este reprezentat de popu-
laţii rurale sau triburi nomade, care în virtutea condiţiilor climatice şi 
geografice sunt izolate de restul civilizaţiei. La fel, în calitate de benefi-
ciari pot fi şi membrii unor grupuri etnice, care din diverse motive nu au 
avut oportunităţi educaţionale. 

Conţinutul acestor programe este orientat spre oferirea unor cunoş-
tinţe elementare de gramatică şi matematică, precum şi o cunoaştere 
rudimentară a subiectelor practice (igiena, nutriţia, agricultura etc.).  
De regulă, programele sunt susţinute de organismele neguvernamen-
tale (naţionale şi internaţionale), având o durată de la trei luni la un an.  
În calitate de formatori participă cadrele didactice din învăţământul pri-
mar în perioada concediilor sau voluntari. Acest tip de educaţie nonfor-
mală reprezintă pentru unii indivizii unica alternativă a educaţiei formale.

O dată cu universalizarea dreptului la educaţie şi preluarea unui carac-
ter de mase, începând cu anii ’60, învăţământul înregistrează tendinţa de 
a deveni o activitate la liberă alegere, pierzându-şi caracterul coercitiv. 
Tinerii formabili încep să manifeste rezistenţă la modalităţile învăţămân-
tului coercitiv, orientându-se spre alte posibilităţi şi oferte, dincolo de 
cele ale sistemului obligatoriu. 
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Școala rămânea a fi atractivă doar prin eliberarea certificatelor şi diplo-
melor de validare a cunoştinţelor, dar nu reuşea motivarea tuturor cate-
goriilor de elevi. În condiţiile în care sistemul educaţional şi piaţa muncii 
se dezvoltau separat, şcoala începe a pierde monopolul în domeniul învă-
ţământului, cedând poziţiile în raport cu educaţia nonformală.33 

Începând cu anii ’90, UNESCO a elaborat numeroase strategii ale edu-
caţiei „formale”, „informale” şi „nonformale”, în contextul programelor de 
susţinere a ţărilor în curs de dezvoltare. Majoritatea practicelor pedagogice 
formale (de şcolarizare) au eşuat în ceea ce priveşte conţinutul şi metodele 
de învăţare (destinate în primul rând copiilor din clasele primare), fie s-a 
constatat abandonul prematur masiv. În acest context, o variantă de alter-
nativă a devenit cea a educaţiei nonformale, axată pe crearea competen-
ţelor elementare de scris şi citit. Din acel moment s-a stabilit că educaţia 
nonformală nu se contrapune celei formale, dar o completează.

Până în anii ’90, educaţia şi învăţarea nonformală au comportat mai 
mult caracter politic decât ştiinţific. Ea se impune pe scena europeană 
ca o temă majoră a învăţării pe tot parcursul vieţii la sfârşitul secolului 
al XX-lea, păstrându-şi parţial nuanţa politică, deoarece este definită şi 
promovată de Comisia Europeană.

Potrivit lui Colley şi col., documentele UE reprezintă nişte acte politice 
şi nu analize academice. Scopul lor principal este direcţionarea politicilor 
şi practicilor în statele membre ale UE, oferind justificarea proiectelor şi 
iniţiativelor finanţate de UE în statele membre, a celor aflate în proces de 
aderare, precum şi ţările terţe. Ele sunt, în mod inevitabil, rezultatul unor 
activităţi politice, inclusiv negocieri şi compromisuri între statele membre.

Deşi a fost lansată ca formă de învăţământ pentru ţările subdezvoltate, 
treptat diverse modele de educaţie nonformală încep a fi practicate şi în 
statele dezvoltate. Un prim câmp de aplicare a vizat culturile minoritare 
sau indigene, constituite ca urmare a proceselor migraţionale şi rezul-
tate din necesitatea integrării atât a copiilor, cât şi adulţilor. De cele mai 
dese ori, aceştia nu vorbeau limba oficială, fiind necesară elaborarea unor 
forme alternative de educaţie, în special de incluziune. Din alt conside-
rent, era important de cultivat competenţe de comunicare interculturală 
pentru copii comunităţii gazdă. 

Cel de-al doilea câmp, vizează domeniul social-economic. Sistemul 
educaţional formal era unul relativ conservator, axat pe oferirea cunoştin-
ţelor (preponderent teoretice) şi evaluarea lor prin certificare. Noile pro-

33 Mini-Compendium de l’éducation non-formelle. Conseil de l’Europe. Direction de 
la Jeunesse et du Sport. Strasbourg, 2007, p. 7.
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vocări societale, dictate de globalizare şi dezvoltarea economică, impu-
neau formarea competenţelor profesionale pentru elevi, tineri şi adulţi. 
Datorită poziţiei sale centrale, învăţământul a devenit domeniul nego-
cierilor şi confruntărilor politice, dezbaterilor publice, experimentărilor 
şi cercetărilor. Sistemele educaţionale formale au fost supuse procesului 
de reformare, revedere a planurilor curriculare, dar şi de descentralizare 
a instituţiilor şcolare. 

În cadrul Uniunii Europene instruirea tinerilor şi adulţilor a devenit 
un domeniu de reflecţie şi acţiune din 1971, fiind corelată cu sectorul eco-
nomic. La nivelul Comunităţii Europene, promotorul conceptului şi stra-
tegiei învăţării pe tot parcursul vieţii a fost Jacques Delors, schiţând 
patru sarcini majore:

• A permite fiecărui bărbat şi femeie să facă faţă provocărilor, mai 
mult sau mai puţin previzibile, ce apar în viaţa profesională; 

• A lupta împotriva inegalităţii de şanse; 
• Crearea unui mediu favorabil dezvoltării şi reformării sistemului 

educaţional naţional;
• Acordarea fiecărui bărbat şi fiecărei femeie a dreptului de a-şi 

modela viaţa, adică să-şi ridice nivelul cultural, profesional, social.
Ele au fost reflectate în Cartea Albă a CE (1993) „Creştere, competitivi-

tate şi ocuparea forţei de muncă”, concepută în esenţă dintr-o perspectivă 
utilitară a capacităţii de angajare. Învăţarea pe tot parcursul vieţii includea:

– Achiziţionarea şi actualizarea tuturor tipurilor de abilităţi, inte-
rese, cunoştinţe şi calificări de la învăţământul preşcolar până 
după pensionare. Promovează dezvoltarea cunoştinţelor şi abilită-
ţilor care vor permite fiecărui cetăţean să se adapteze la societatea 
cunoaşterii şi să participe activ la toate sferele vieţii economice şi 
sociale, controlându-şi astfel mai bine viitorul.

– Promovarea tuturor formelor de învăţare, inclusiv: învăţarea for-
mală, cum ar fi un curs universitar; învăţarea non-formală, cum 
ar fi abilităţile vocaţionale dobândite la locul de muncă; şi învăţa-
rea informală, cum ar fi învăţarea intergeneraţionistă, de exemplu 
atunci când părinţii învaţă să folosească TIC de la copiii, sau învaţă 
să cânte la un instrument împreună cu prietenii. 

Din 1993, prin Tratatul de la Maastricht, educaţia a intrat în sens larg 
în competenţele Comunităţii, fiind reflectată în două articole (126 şi 127). 
Acestea, invită Comunitatea să încurajeze îmbunătăţirea calităţii siste-
melor de învăţământ, oferindu-i dreptul să sprijine sau chiar să comple-
teze acţiunile statelor membre. De asemenea ele, îi acordă Comunităţii 
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dreptul de intervenţie în domeniul politicii de formare profesională. 
Deşi trebuie să respecte specificul sistemelor naţionale, Uniunea are 
deja o putere de intervenţie, a cărei amploare poate fi extinsă într-o anu-
mită măsură. Singura interdicţie reală este armonizarea şi, prin urmare, 
unificarea sistemelor de educaţie şi formare. Consolidarea rolului UE 
în domeniul educaţional s-a realizat gradual, prin tratatele succesive  
(Amsterdam, Nisa, Lisabona).

Practic, de la începutul anilor ’90 ai sec. XX, politica educaţională a UE 
se axează pe principiul învăţării pe tot parcursul vieţii, orientat spre încu-
rajarea tinerilor de a dobândi cunoştinţe, abilităţi şi competenţe suplimen-
tare şi care poate contribui la dezvoltarea personală, incluziunea socială 
şi cetăţenia activă în rândurile acestora, îmbunătăţindu-le astfel perspec-
tivele de ocupare a unui loc de muncă.

La finele anilor ’80 sintagma învăţare pe tot parcursul vieţii a fost 
substituită cu cea de educaţie pe tot parcursul vieţii. Aceasta a condus 
la extinderea domeniului, cuprinzând practicile de remedierea socială, 
dezvoltarea culturală, învăţarea la locul de muncă sau în viaţa de zi cu zi 
(în perioada respectivă au existat multiple polemici referitor la utilizarea 
termenilor învăţământ şi educaţie. Finalmente, educaţia a fost definită ca 
orice situaţie care permite învăţarea.) 

Deja la începutul anilor 2000, structurile europene încep a opera mai 
frecvent cu noţiunile educaţie nonformală şi informală, ele fiind o 
componentă a strategiei de educaţie pe tot parcursul vieţii, reflectate în 
programele educaţionale şi politicile de tineret. 

În ianuarie 2000, Adunarea Parlamentară a Consiliului Europei, 
adoptă Recomandarea 1437 cu privire la „Educaţia nonformală”. Adunarea 
a constatat că sistemele de învăţământ formal nu pot face faţă de sine stă-
tător schimbărilor tehnologice, sociale şi economice rapide şi constante 
din societate şi că, prin urmare, ar trebui să fie consolidate prin practici 
educaţionale nonformale. Prin urmare, recomandă Comitetului Miniş-
trilor să invite guvernele şi autorităţile competente ale statelor membre:

• să recunoască educaţia nonformală ca partener de facto în procesul 
de educaţie pe tot parcursul vieţii şi în politica de tineret şi să dez-
volte sisteme de evaluare eficiente (care ar putea fi realizate prin recu-
noaşterea activităţilor din cadrul educaţiei nonformale, astfel încât să 
poată fi incluse şi în curriculum vitae la rubrica experienţă profesio-
nală şi abilităţi şi calificări recunoscute la nivel internaţional);

• a face educaţia nonformală accesibilă tuturor, prin măsuri precum 
condiţii de muncă flexibile (pentru lucrătorii care altfel nu ar putea 



35

participa la această educaţie, posibilităţi de concediu neplătit etc.), 
măsuri pentru persoanele care locuiesc în regiuni îndepărtate 
(subvenţii pentru călătorii), măsuri pentru persoanele defavorizate 
din punct de vedere social (tinerii săraci, persoanele cu dizabilităţi, 
minorităţile);

• să finanţeze activităţi de educaţie nonformală (subvenţii, scutire 
de impozite pentru ONG-urile care participă la activităţi de educa-
ţie nonformală sau pentru participanţii la cursuri de formare, utili-
zarea gratuită a clădirilor oficiale sau a centrelor de instruire etc.).34 

Prin adoptarea în anul 2000 de către Consiliul European a Strategiei 
de la Lisabona, Uniunea Europeană şi-a schiţat obiectivul de a deveni 
în 2010 „cea mai dinamică şi competitivă economie din lume bazată pe 
cunoştinţe”. Astfel, statele membre ale UE, au adoptat o decizie, ce urma 
să producă consecinţe importante în domeniul educaţiei, formării şi cul-
turii. Chiar dacă, s-a întârziat cu realizarea acestui calendar ambiţios, un 
alt Consiliu european din 2005, din Goteborg, a „recentrat” strategia de la 
Lisabona privind creşterea şi ocuparea forţei de muncă.

Principala consecinţă, în ceea ce priveşte educaţia şi formarea, potrivit 
Strategiei de la Lisabona şi obiectivului acesteia de a dezvolta economia 
şi societatea bazată pe cunoştinţe, a fost recunoaşterea şi promovarea de 
către Uniunea Europeană a conceptului de învăţare pe tot parcursul vieţii. 
Consiliul şi Parlamentul European au adoptat, începând cu anul 2000, o 
serie de iniţiative, decizii şi programe politice menite să „ancoreze” acest 
concept al învăţării pe tot parcursul vieţii, atât la nivel european, cât şi la 
cel al sistemelor naţionale europene de educaţie şi formare. 

În octombrie 2000, Comisia Europeană adoptă Memorandumul asu-
pra învăţării permanente, formulând şase mesaje-cheie:35

Tabelul 3. Prevederile Memorandumului asupra învăţării permanente
Mesajul-cheie nr. 1 Obiectiv:

Noi competenţe de bază  
pentru toţi.

Garantarea accesului universal şi continuu la învă-
ţare pentru a se forma şi reînnoi competenţele ne-
cesare pentru o participare susţinută la societatea 
cunoaşterii

34 Education non formelle. Recommandation 1437 (2000) de l’Assemblée parlemen-
taire. Disponibil: https://assembly.coe.int/nw/xml/XRef/Xref-XML2HTML-fr.
asp?fileid=16762&lang=fr

35 Mémorandum sur l’éducation et la formation tout au long de la vie. Document de 
travail des services de la Commission des Communautés européennes. Bruxelles, 
le 30/10/2000, SEC (2000) 1832, p. 7.
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Mesajul-cheie nr. 2 Obiectiv:
Realizarea unor investiţii  
majore în resursele umane

Creşterea vizibilă a nivelului de investiţii în resur-
sele umane în vederea valorificării celei mai impor-
tante valori a Europei, şi anume oamenii săi

Mesajul-cheie nr. 3 Obiectiv:
Încurajarea inovaţiei în predare 
şi învăţare

Dezvoltarea metodelor şi contextelor de predare şi 
învăţare necesare pentru a se asigura continuum-ul 
învăţării permanente şi învăţării de-a lungul între-
gii vieţi

Mesajul-cheie nr. 4 Obiectiv:
Valorificarea învăţării Să se îmbunătăţească semnificativ modalităţile în 

care participarea şi rezultatele învăţării sunt înţele-
se şi apreciate, cu precădere învăţarea non-formală 
şi cea informală

Mesajul-cheie nr. 5 Obiectiv:
Regândirea orientării  
şi consilierii

Să se asigure condiţiile ca fiecare să poată avea ac-
ces cu uşurinţă la informaţie de calitate şi la sfaturi 
privind oportunităţile de educaţie pe tot cuprinsul 
Europei şi pe tot parcursul vieţii

Mesajul-cheie nr. 6 Obiectiv:
Să apropiem mai mult  
învăţarea de domiciliu

Oferirea oportunităţilor de învăţare permanentă 
cât mai aproape posibil de beneficiari, în propriile 
lor comunităţi şi sprijinite prin echipamente baza-
te pe TIC, oriunde se impun

În 2007, Parlamentul şi Consiliul European au adoptat Cadrul euro-
pean de referinţă, formulând competenţele europene cheie pentru 
învăţarea continuă şi care includ: 

1. Comunicare în limba maternă; 
2. Comunicare în limbi străine; 
3. Competenţe matematice şi competenţe de bază în ştiinţă şi tehno-

logie;
4. Competenţe digitale; 
5. A învăţa să înveţi; 
6. Competenţe sociale şi civice; 
7. Spirit de iniţiativă ş antreprenoriat; 
8. Sensibilizare şi exprimare culturală.36 
În cadrul proiectului al Programului Erasmus+ (2017-1-FI01-KA204- 

034696), realizându-se cercetări în zece ţări europene, au fost identifi-
cate 14 viitoare competenţe, ce necesită a fi cultivate, considerate vitale 
36 Compétences clés pour l’éducation et la formation tout au long de la vie – un cadre 

de référence européen. In: Journal Officiel de l’Union européenne, 30.12.2006, p. 13.
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pentru viitorul voluntariatului în toată Europa. În mare parte, ele se 
axează pe competenţele pentru învăţarea continuă şi includ:

1. Rezolvarea conflictului – se referă la comunicarea în limba maternă 
şi limbi străine, a învăţa să înveţi, competenţe şi iniţiativă şi antre-
prenoriat social şi civic; 

2. Respect – se referă la comunicarea în limba maternă şi limbi stră-
ine, a învăţa să înveţi, competenţe sociale şi civice şi a gradului de 
cunoaştere şi exprimare culturală; 

3. Comunicare activă şi pasivă – se referă la comunicarea în limba 
maternă şi limbile străine;

4. Gândire critică – se referă la competenţe matematice şi competenţe 
de bază în ştiinţă şi tehnologie, a învăţa să înveţi, competenţe soci-
ale şi civice şi a gradului de cunoaştere şi exprimare culturală; 

5. Empatia şi altruismul – se referă la comunicarea în limba maternă 
şi limbi străine, a învăţa să înveţi, competenţe sociale şi civice şi a 
gradului de cunoaştere şi exprimare culturală; 

6. Înţelegerea interculturală – se referă la comunicarea în limba 
maternă şi limbi străine, competenţe sociale şi civice şi de sensibi-
lizare culturală şi exprimare; 

7. Competenţă digitală – se referă la comunicarea în limba maternă şi 
limbi străine şi competenţe digitale; 

8. Adaptabilitate – se referă la învăţarea de a învăţa, sociale şi compe-
tenţe civice şi iniţiativă şi antreprenoriat; 

9. Lucru în echipă – se referă la comunicarea în limba maternă şi limbi 
străine, a învăţa să înveţi, competenţe şi iniţiativă şi antreprenoriat 
social şi civic; 

10. Evaluarea şi recunoaşterea competenţelor individuale – se referă la 
a învăţa să înveţi; 

11. De gestionare a timpului – se referă la competenţele sociale şi civice 
şi de iniţiativă şi antreprenoriat; 

12. De rezolvare a problemelor – se referă la învăţarea de a învăţa, com-
petenţe sociale şi civice şi de sensibilizare culturală şi exprimare; 

13. Iniţiative – se referă la competenţele sociale şi civice şi de iniţiativă 
şi antreprenoriat; 

14. Aptitudini organizatorice – se referă la comunicare în limba 
maternă şi limbi străine, a învăţa să înveţi, competenţe şi iniţiativă 
şi antreprenoriat social şi civic.37

37 Competenţe de viitor pentru voluntariat – model de aptitudini (Proiectul 
2017-1-FI01-KA204-034696). Disponibil: http://www.futvolproject.eu/system/files/
Acta_FutVol%20Skills%20model_final.RO_.pdf



38

II. VALORIFICAREA EDUCAŢIEI 
NONFORMALE ÎN REPUBLICA 
MOLDOVA DIN PERSPECTIVA 
ÎNVĂŢĂRII PE TOT PARCURSUL VIEŢII

2.1. Acţiuni metodologice de implementare  
a educaţiei nonformale în învăţământul general
Actualmente, dezvoltarea educaţiei nonformale38 oferă „mai mult ca 

oricând” sugestii şi chiar soluţii pentru depăşirea prelungitei „crizei a şco-
lii” prin prisma concepţiei învăţării pe tot parcursul vieţii.

Învăţarea pe tot parcursul vieţii reprezintă totalitatea activităţilor de 
învăţare realizate de fiecare persoană pe parcursul vieţii în contexte for-
male, nonformale şi informale, în scopul formării şi dezvoltării compe-
tenţelor dintr-o multiplă perspectivă: personală, civică, socială ori ocupa-
ţională (cf. Legii Educaţiei Naţionale Române, art. 328(2)). Cercetătorii 
autohtoni M. Hadîrcă, L. Cuzneţov, A. Afanas analizând această definiţie 
ce presupune „caracterul permanent şi prospectiv al fenomenului edu-
caţiei, care vizează proiectarea, organizarea, structurarea şi realizarea 
demersurilor formative în concordanţă cu condiţiile prezentului şi trăsă-
turile definitorii ale societăţii viitorului”39.

Tendinţe de creştere a interesului pentru acest tip de educaţie şi de 
recunoaştere a educaţiei nonformale sunt vizate în documente de politici 
educaţionale naţionale racordate la cele internaţionale în nevoia „corelă-
rii educaţiei cu piaţa muncii şi dificultatea adaptării sistemului formal de 
educaţie la schimbările socio-economice ale perioadei respective”40. 

La nivelul sistemului şi procesului de învăţământul general, activitatea 
de formare–dezvoltare a personalităţii umane este proiectată în viziune 
sistemică, globală şi se realizează tridimensional prin formele educaţiei 

38 Cadrul de referinţă al educaţiei extraşcolare (nonformale) din Republica Moldova. /
Proiect/. MECC. Chişinău, 2020. Disponibil: http://particip.gov.md/public/docu-
mente/137/ro_7714_Cadrul-de-refrinta-al-educatiei-extrascolareProiect2020Vl.
Gutu.pdf

39 Educaţia integrală. Fundamentări teoretico-paradigmatice şi aplicative. T. Callo,  
L. Cuzneţov, M. Hadîrcă (coord.) [et al.]. Chişinău: IȘE (Tipogr. „Cavaioli”), 2015, p. 50.

40 Apud: Cebanu L. Managementul activităţilor extraşcolare. Ghid metodologic. 
Chişinău: IȘE („Cavaioli”), 2015, p. 134. 
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formale–nonformale (la nivel instituţional) şi informale (la nivel noninsti-
tuţional). Deşi, necesitatea asigurării integralizării educaţiei formale–non-
formale–informale, a devenit actuală în paradigma reformelor curriculare 
odată cu accentuarea rolului influenţelor educative nonformale şi infor-
male, alături de influenţele educative formale asupra formării şi dezvol-
tării personalităţii elevului/tânărului. În acest sens, personalitatea umană 
se raportează la societate prin intermediul aspiraţiilor şi al motivaţiilor pe 
care le formează acţiunile educative exercitate asupra sa de sistemul edu-
cativ oficial sau de sisteme paralele/complementare care îi imprimă anu-
mite opţiuni de integrare social şi profesională. Profilul de formare este 
interfaţa dintre şcoală şi societate. Prin faptul că identifică direcţii posibile 
de dezvoltare a viitorului absolvent, dacă analizăm idealul educaţional al 
şcolii din Republica Moldova „constă în formarea personalităţii cu spirit 
de iniţiativă, capabile de autodezvoltare, care posedă nu numai un sistem 
de cunoştinţe şi competenţe necesare pentru angajare pe piaţa muncii, dar 
şi independenţă de opinie şi acţiune, fiind deschisă pentru dialog intercul-
tural în contextul valorilor naţionale şi universale asumate”41. 

În opinia lui I. Cerghit, „educaţia formală nu are decât de câştigat, 
dacă ţine seama de informaţiile şi modalităţile educaţiei spontane şi non-
formale. Pe lângă faptul că educaţia formală corectează şi completează 
achiziţiile obţinute prin celelalte două forme ale educaţiei, ea exercită o 
„funcţie integrativă, de sinteză a diferitelor experienţe trăite. Experienţa 
acumulată în cadrul educaţiei şcolare, adaptată şi valorificată în mod 
corespunzător este în măsură să contribuie la creşterea celorlalte forme 
de educaţie”42.

Cercetarea de faţă îşi propune să prezinte unele repere/modalităţi de 
dezvoltare a cadrului metodologic al educaţiei nonformale în învăţămân-
tul general din Republica Moldova ceea ce este mai puţin valorificat la 
nivel praxiologic decât teoretic în aplicarea curricula naţionale, cauza 
presupusă ar fi lipsa unui cadru de referinţă şi a unui curriculum aprobat 
pentru educaţia nonformală.

Educaţia nonformală reprezintă „ansamblul acţiunilor instructive pro-
iectate şi realizate într-un cadru instituţionalizat extra-şcolar, constituit 
ca o punte între cunoştinţele asimilate la lecţii şi cunoştinţele acumulate 
în contextul educaţiei informale”43 sub îndrumarea unor cadre didactice 
specializate.
41 Codul Educaţiei al Republicii Moldova. Nr. 152 din 17.07.2014, Art. 6.
42 Cerghit I., Radu I. (coord.). Didactica. Bucureşti: Editura Didactică şi Pedagogică, 

R.A, 1992, p. 99.
43 Codul Educaţiei al Republicii Moldova, Nr. 152 din 17.07.2014.
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Etimologic, termenul de „nonformal” îşi are originea în latinescul 
„nonformalis”, preluat cu sensul „în afara unor forme special/oficial orga-
nizate pentru un anume gen de activitate”. Nonformal desemnează o 
realitate educaţională mai puţin formalizată dar întotdeauna cu efecte 
normativ-educative. Această formă a educaţiei completează educaţia for-
mală / de bază, căreia îi este complementară, asigurând o învăţare mai 
mult implicită, practică, interdisciplinară.

Obiectivele pedagogice specifice educaţiei nonformale completează 
resursele educaţiei formale pur teoretică prin activităţi atractive pentru 
elevi/tineri, la nivelul unor coordonate „de vocaţie” prin44:

– susţinerea/ghidarea elevilor cu şanse speciale minime/maxime, de 
reuşită şcolară etc.;

– stimularea dezvoltării personalităţii elevilor şi a comunităţii edu-
cative locale, la niveluri de performanţă şi de competenţă superi-
oare, relevante în plan intelectual, moral, tehnologic, estetic, fizic;

– valorificarea adecvată a strategiilor de proiectare-realizare a acţiu-
nilor (de formare/ghidare în carieră/profesională; de organizare a 
timpului liber; de alfabetizare a grupurilor sociale defavorizate; de 
alfabetizare digitală etc.)

– asigurarea unui mediu propice exersării şi cultivării diferitelor 
înclinaţii, aptitudini şi capacităţi.

Cum se realizează educaţia nonformală? Aceasta se realizează atât sub 
egida şcolii, ca activitate educativă extracurriculară – cercuri, serbări, 
concursuri, excursii – cât şi extraşcolar, în instituţii specializate în instru-
irea nonformală – centre, case culturale, cluburi ale elevilor/studenţilor, 
tabere pentru elevi/studenţi etc. şi are menirea să valorifice, prin forme şi 
metode specifice, conceptul de educaţie globală ce vizează formarea–dez-
voltarea integrală a personalităţii.

Astfel, educaţia nonformală sprijină direct şi indirect, acţiunile şi influ-
enţele sistemului de învăţământ, pe două circuite pedagogice principale:

A) în afara clasei: a) cercuri pe discipline de învăţământ, cercuri inter-
disciplinare, cercuri tematice/transdisciplinare; b) ansambluri 
sportive, artistice, culturale etc. c) întreceri, competiţii, concur-
suri, olimpiade şcolare.

B) în afara şcolii: a) activităţi perişcolare, organizate special pentru 
valorificarea educativă a timpului liber al elevului45: cu resurse tra-

44 Cristea S. Dicţionar de pedagogie. Chişinău-Bucureşti: Editura „Litera Internaţio-
nal”, 2000, p. 119.

45 Apud: Clichici V. Educaţia pentru timpul liber din perspectivă axiologică. Concep-
tualizare. Modelizare. Implementare. Monografie. Coord. şt.: Maria Hadîrcă. Chi-
şinău: Lyceum (F. E.-P. „Tipografia Centrală”), 2018. 
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diţionale (excursii, vizite, tabere, cluburi, academii/universităţi 
populare, vizionări de spectacole etc.); cu resurse moderne (vide-
otecă, mediatecă, radio-televiziune şcolară, instruire asistată pe 
calculator, cu reţele digitale de programe nonformale etc.); b) acti-
vităţi paraşcolare, organizate în mediul socioprofesional.

Cadrul metodologic al educaţiei nonformale în viziunea lui S. Cristea 
este necesar să fie direcţionat la nivelul funcţional-structural cu caracter 
flexibil – realizat în raport cu educaţia formală, iar cu caracter de deschi-
dere – spre educaţia informală. În acest context, propunem o structură de 
referinţă a implementării cadrului metodologic al educaţiei nonformale 
în învăţământul general adaptată după S. Cristea46:

 Funcţiile educaţiei nonformale – consecinţe psihosociale: sunt 
funcţiile generale – modele de integrare psihosocială a personalită-
ţii angajate explicit: flexibil, opţional.

 Structura de realizare a educaţiei – moduri şi forme de organizare: 
acţiuni pedagogice organizate, bazate pe corelaţia funcţională 
pedagog–educat – învăţământ grupal, individual; activităţi aplica-
tive, cercuri de specialitate, training-uri etc.

 Finalităţile educaţiei – tipuri de curriculum: competenţe generale 
şi specifice, obiective pedagogice racordate la sistemul de compe-
tenţe-cheie / transversale ale învăţământului general / curriculum 
nonformal.

 Conţinuturile educaţiei – valori pedagogice predominante: planuri, 
curricula, manuale tipice educaţiei şi instruirii nonformale, cu sta-
tut opţional şi facultativ / valori ale educaţiei tehnologice, estetice, 
psihofizice.

 Metodologia educaţiei – metode, tehnici (procedee) adoptate pre-
dominant: strategii didactice în care predomină cercetarea şi acţi-
unea practică – modelarea, problematizarea, experimentul, exer-
ciţiul (de tip algoritmic, euristic), joc (didactic, de roluri, simulat), 
instruirea programată etc.;

 Evaluarea educaţiei – metode, tehnici (procedee) folosite predomi-
nant: în termeni de evaluare psihologică, permanentă, formativă 
– fără note, calificative, examene, cu statut obligatoriu.

Conform Codului Educaţiei conceptul de educaţie nonformală deter-
mină o conotaţie holistică privind valorificarea învăţământului extraşco-
lar care „este benevol şi se organizează, în funcţie de interesele şi opţiunile 
copiilor şi tinerilor, în instituţiile de învăţământ general şi în instituţiile 
de învăţământ extraşcolar publice şi private (centre, palate şi case de cre-

46 Cristea S. Fundamentele pedagogiei. Iaşi: Editura „Polirom”, 2010.
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aţie, şcoli de arte, sport etc.), sub formă de activităţi educative specifice, 
desfăşurate în grup şi/sau individual, sub îndrumarea cadrelor didactice 
cu pregătire specială, în colaborare cu familia, unităţi socioculturale, 
mass-media, organizaţii de copii şi tineret”47.

O educaţie prin metode non-formale, reprezintă o necesitate a lumii 
moderne, într-o societate în permanentă schimbare, făcând referire la 
acţiunile organizate în afara sistemului şcolar, prin care se formează o 
cale de legătură între formalul lecţiilor predate de cadrele didactice şi 
punerea lor în practică în activităţi concrete (proiecte, activităţi social-fi-
lantropice, campanii de promovare a unor evenimente sociale de impact 
asupra individului şi comunităţii locale, exemple de bune practici etc.).

Învăţământul extraşcolar ca element principal al educaţiei orientează 
proiectarea alternativă a diverselor activităţi extracurriculare şi extraşco-
lare conform celor patru domenii fundamentale clasificate pe profiluri48 
din următoarea figură.

Figura 2. Domenii de conţinut/domenii de activitate extraşcolară  
şi profiluri recomandate conceptualizării unui cadru metodologic  

al educaţiei nonformale dezvoltat în învăţământul general

47 Codul Educaţiei al Republicii Moldova, Nr. 152 din 17.07.2014, Art. 37 (1).
48 Curriculum de bază: sistem de competenţe pentru educaţia extraşcolară/non-

formală. /Proiect/. MECC, 2020. Disponibil: http://particip.gov.md/public/
documente/137/ro_7715_Curriculum-de-bazasistem-de-competente-EENProiec-
te2020Vl.Gutu.pdf
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Astfel, prin varietatea activităţilor educative organizate într-un cadru 
nonformal şi într-o atmosferă permisivă, prin utilizarea unor forme spe-
cifice de evaluare şi prin posibilitatea de a alege forma, profilul, timpul 
potrivit pentru ocupaţii, identificăm caracteristicile de bază ale învăţă-
mântului extraşcolar/complementar centrat pe elev49:

 învăţământ diversificat, multilateral, variativ – copilul alege ceea ce 
este mai aproape de natura sa, ce corespunde necesităţilor şi inte-
reselor proprii de dezvoltare;

 învăţământ cu destinaţie specială şi în alegere liberă/opţională;
 învăţământ care stimulează elaborările / creaţiile de autor;
 învăţământ caracterizat prin libertate în alegerea orientărilor, con-

diţiilor, grupei, pedagogului, conţinutului studiului şi formei de 
certificare;

 învăţământ creativ, prin succes, atotcuprinzător după conţinutul său.
În scopul coordonării eficientizării activităţii de management educaţio-

nal L. Cebanu propune un sistem de acţiuni strategice privind organizarea 
activităţilor extraşcolare proiectate la diverse niveluri de management50:

• Acţiuni strategice la nivel de Ministerul Educaţiei: dezvoltarea reţe-
lei de centre educaţionale pentru copii şi tineri; deschiderea unei sec-
ţii de coordonare a activităţilor extraşcolare; identificarea, mediatizarea 
şi găsirea de soluţii în problemele cu care se confruntă elevii; crearea de 
condiţii pentru antrenarea elevilor în activităţi extraşcolare; asigurarea 
centrelor educaţionale cu resurse umane şi financiare pentru implemen-
tarea şi recunoaşterea valorică a programelor educative extraşcolare din 
perspectiva rezultatelor învăţării; promovarea unor acţiuni de cooperare 
europeană în domeniul educaţiei extraşcolare.

• Acţiuni strategice la nivel de Direcţie de Învăţământ: lansarea unor 
proiecte de susţinere a şcolilor, centrelor pentru copii şi tineri privind 
antrenarea în diverse activităţi extraşcolare; organizarea activităţilor de 
informare şi promovare a diverselor posibilităţi inovatoare în domeniul 
educaţiei extraşcolare; antrenarea şcolilor în elaborarea de proiecte de 
vacanţă în domeniul educaţiei extraşcolare; crearea de oportunităţi pen-
tru împărtăşirea experienţelor; furnizarea de formare şi de experienţe de 
învăţare extraşcolară; promovarea de valori ca includere socială, diversi-
tate culturală şi cetăţenie activă.
49 Apud: Perspectiva axiologică asupra educaţiei în schimbare. Vl. Pâslaru, T. Callo, 

N. Silistraru [et al.]. Coord. şt.: M. Hadîrcă. Chişinău: IȘE (Tipogr. „Print-Caro” 
SRL), 2011, p. 73. 

50 Cebanu L. Managementul activităţilor extraşcolare. Ghid metodologic. Chişinău: 
IȘE (Tipogr. „Print-Caro”), 2015, pp. 52-53.
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• Acţiuni strategice la nivel de universităţi, instituţii de formare conti-
nuă: elaborarea şi introducerea unui curs separat privind managemen-
tul activităţilor extraşcolare pentru studenţi, masteranzi, profesori atât 
la formarea iniţială, cât şi la cea continuă; stimularea implicării tineri-
lor în promovarea valorilor şi principiilor etice: dreptate, toleranţă, pace, 
cetăţenie activă, respectarea drepturilor omului; recunoaşterea activităţii 
extraşcolare ca dimensiune semnificativă a politicilor naţionale şi euro-
pene în acest domeniu.

• Acţiuni strategice la nivel de centre educaţionale, şcoli: dezvoltarea 
parteneriatului educaţional cu familia, comunitatea, organizaţiile guver-
namentale şi non-guvernamentale în vederea responsabilizării acestora 
în promovarea activităţilor extraşcolare; deschiderea activităţii educa-
tive spre implicare şi responsabilizare în viaţa comunităţii; valorificarea 
potenţialului creativ al elevilor prin iniţierea de noi proiecte educative 
şi asumarea de roluri; transferul de metode didactice centrate pe elev în 
cadrul activităţilor extraşcolare în vederea ridicării calităţii şi eficienţei 
actului educaţional; proiectarea activităţilor extraşcolare ca modalitate 
eficientă de realizare a feedback-ului activităţii didactice derulate la clasă; 
stimularea interesului elevilor de a participa la procesul de luare a decizi-
ilor în şcoală; motivarea elevilor de a se implica în cât mai multe activităţi 
extraşcolare; valorificarea voluntariatului şi dezvoltarea conştiinţei uti-
lităţii sociale a tinerilor; promovarea dialogului intercultural în vederea 
creşterii calităţii vieţii comunităţii; orientarea profesională a elevilor.

Prin urmare, orice activitate şcolară poate deveni extraşcolară prin pre-
lungirea ei într-un context exterior şcolii, dacă punctul de alegere în ale-
gerea acestor activităţi este întotdeauna ceea ce îşi doreşte copilul/elevul /
tânărul, activităţile spre care manifestă interes, pe care le face cu plăcere. 

Finalmente, elaborarea unui cadru metodologic de educaţie nonfor-
mală, atât de necesar sistemului de învăţământ general pentru realizarea 
competenţelor-cheie/transversale propuse în Curricula Naţionale51, va 
stabili acţiuni concrete şi prioritare, precum:

 întărirea statutului învăţării nonformale ca spaţiu de dezvoltare 
personală;

 recunoaşterea educaţiei nonformale ca dimensiune importantă a 
procesului de educaţie permanentă şi ca parte integrantă a învăţă-
rii pe tot parcursul vieţii;

51 Cadrul de referinţă al curriculumului naţional, aprobat prin Ordinul MECC  
nr. 432 din 29 mai 2017. Vl. Guţu, N. Bucun, A. Ghicov [et al.]; coord.: Lilia Pogolşa, 
Valentin Crudu. MECC. Chişinău: Lyceum (F.E.-P. „Tipografa Centrală”), 2017.
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 utilizarea potenţialului activităţilor educative extraşcolare ca mij-
loc complementar de dezvoltare personală şi de integrare socială;

 asigurarea didactică şi formarea resursei umane în domeniul edu-
caţiei extraşcolare.

2.2. Educaţia pentru timpul liber – element de realizare  
a procesului educaţiei nonformale
Educaţia pentru timpul liber, în context internaţional, este dezvoltată 

şi promovată ca una din „noile educaţii”, ce se află în vizorul Consiliului 
European pentru Educaţie, UNESCO şi a altor structuri internaţionale, 
care stabilesc priorităţile şi orientările valorice în elaborarea documente-
lor şcolare: curriculum de educaţie pentru timpul liber, manuale de edu-
caţie pentru timpul liber şi ghiduri metodologice etc., necesare formă-
rii-dezvoltării personalităţii pe tot parcursul întregii vieţi, prin învăţarea 
experienţială şi gestionarea raţională a timpului liber. Pentru Republica 
Moldova, educaţia pentru timpul liber reprezintă un element de nou-
tate derivat din „noile educaţii” care este necesară şi oportună, având în 
vedere tendinţele pe plan mondial şi rezultatele cercetării,52 ea poate fi 
conceptualizată şi proiectată la nivelul învăţământului general, printr-un 
conţinut educaţional centrat pe valorile timpului liber, şi realizat atât în 
cadrul educaţiei formale, cât şi al celei nonformale şi informale din per-
spectiva învăţării pe tot parcursul vieţii. 

Raportat la anii de existenţă a învăţământului autohton, niciodată ca 
azi elevii /studenţii nu s-au bucurat de o rată mai generoasă de timp liber 
– cauzată de apariţia unor noi ideologii de valorizare a fracţiunilor timpu-
lui social sub impactul noilor tehnologii şi a noilor forme de interacţiune 
socială, conform criteriilor stabilite de R. Sue privind societatea postmo-
dernă, numită epoca informatizării sau societatea bazată pe cunoaştere 
ce pune accent pe stilul de viaţă al persoanei în timpul liber53 – de aici 
necesitatea unei educaţii pentru timpul liber în contextul învăţării pe tot 
parcursul vieţii. 

Esenţa educaţiei pentru timpul liber este pentru a îmbunătăţi calita-
tea vieţii oamenilor printr-un proces de dezvoltare prin care persoanele 
învaţă să facă ceea ce este important şi util pentru dezvoltarea personali-

52 Clichici V. Educaţia pentru timpul liber din perspectivă axiologică. Conceptuali-
zare. Modelizare. Implementare. Monografie. Coord. şt.: Maria Hadîrcă. Chişinău: 
Lyceum (F. E.-P. „Tipografia Centrală”), 2018.

53 Cucoş C. Pedagogie. Ediţia a II-a revăzută şi adăugită. Iaşi: Editura „Polirom”, 
2006, p. 93.
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tăţii în perioada de timp liber, atestat definiţiilor internaţionale din Carta 
WLRA54. De aceea, timpul liber reprezintă o problemă globală a secolului 
al XXI-lea, iar aceasta necesită un nivel înalt de cultură şi de conştienti-
zare a valorii de timp şi libertate pentru întreaga societate umană. 

Din perspectiva învăţării pe tot parcursul vieţii, educaţia pentru tim-
pul liber se extinde în mai multe forme de realizare, specificate după 
A. Sivan55: 

 Educaţia pentru timpul liber în cadrul comunităţii;
 Educaţia pentru timpul liber în cadrul şcolii de cultură generală; 
 Educaţia pentru timpul liber pentru formarea de formatori.

Concepută ca nouă educaţie, educaţia pentru timpul liber face 
parte din domeniul teoretic fundamental al teoriei educaţiei, iar la nivelul 
programelor şi recomandărilor UNESCO,56 se vorbeşte despre pedagogia 
timpului liber, care face parte din domeniul aplicativ.

Instituţia de învăţământ reprezintă prin excelenţă acel spaţiu axiolo-
gic de formare–dezvoltare a personalităţii elevului/tânărului, un câmp de 
negociere şi de validare valorică a intereselor acestuia. Actorii implicaţi 
în procesul paideutic îşi etalează diverse atitudini, preferinţe, interese, 
propun modele comportamentale dezirabile, dezbat şi desluşesc valorile 
din acest perimetru57.

Sistemul de învăţământ din Republica Moldova poate facilita imple-
mentarea educaţiei pentru timpul liber în scopul dezvoltării integrale a 
personalităţii elevului/studentului, prin oferirea de cunoştinţe despre 
valoarea timpului liber, dezvoltarea de aptitudini, atitudini şi obiceiuri 
într-o combinaţie de activităţi de învăţare de tip formal/nonformal, care 
să conducă finalmente la formarea competenţei de gestionare valorică a 
timpului liber în societatea cunoaşterii.

Prin abordarea educaţiei pentru timpul liber din perspectiva axiolo-
gică a învăţării pe tot parcursul vieţii avansăm ideea de a completa sis-
temul de finalităţi ale învăţământului general cu o nouă valoare educa-
ţională, care este esenţială pentru adolescentul de astăzi – competenţa 
de gestionare valorică a timpului liber – finalitatea de bază a educaţiei 
pentru timpul liber în învăţământul liceal. 
54 Apud: Clichici V. Educaţia pentru timpul liber din perspectivă axiologică. Concep-

tualizare. Modelizare. Implementare. Monografie. Coord. şt.: Maria Hadîrcă. Chi-
şinău: Lyceum (F. E.-P. „Tipografia Centrală”), 2018, p. 39.

55 ibidem, p. 42.
56 Văideanu G. UNESCO – 50 Educaţie. Bucureşti: Editura Didactică şi Pedagogică, 

1996.
57 Cucoş C. Pedagogie. Ediţia a II-a revăzută şi adăugită. Iaşi: Editura „Polirom”, 

2006, p. 119.
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Competenţa de gestionare valorică a timpului liber reprezintă 
un sistem integrat de resurse (cunoştinţe, capacităţi/abilităţi, atitudini şi 
valori) obţinute prin educaţia pentru timpul liber şi valorificate prin acţi-
uni formale sau nonformale de destindere, divertisment, dezvoltare perso-
nală desfăşurate într-o interconexiune ale activităţilor educative de nivel 
formal–nonformal–informal în vederea formării-dezvoltării integrale a 
personalităţii pe tot parcursul vieţii.

Constatăm că în sistemul de competenţe-cheie europene58 nu figu-
rează competenţa de gestionare a timpului liber, însă mulţi cercetă-
tori străini (C. Bîrzea, J. Sellick, J. Mundy, L. Odum, C.A. Peterson,  
N.J. Stumbo, H. Ruskin, A. Sivan) şi din R. Moldova (M. Hadîrcă, I. Bot-
gros, I. Achiri)59 reflectează asupra problemei dezvoltării competenţei de 
gestionare a timpului liber în sistemul educaţional, în perspectiva dezvol-
tării educaţiei pe tot parcursul vieţii. Din acest punct de vedere, conside-
răm că competenţa de gestionare valorică a timpului liber este necesară 
să fie inclusă în lista competenţelor-cheie.

Formarea–dezvoltarea competenţei de gestionare valorică a timpului 
liber prin educaţia pentru timpul liber este gândită în perspectiva învă-
ţării pe tot parcursul vieţii, care vizează trei aspecte esenţiale ale vieţii 
pentru formarea-dezvoltarea integrală a personalităţii60:

(I) împlinirea personală şi dezvoltarea de-a lungul vieţii (capital cul-
tural): competenţele-cheie trebuie să ofere posibilitatea elevilor /
studenţilor să-şi urmeze obiectivele personale, conduşi de intere-
sele şi aspiraţiile personale, de dorinţa de a continua învăţarea pe 
tot parcursul vieţii;

(II) cetăţenia activă şi incluziunea (capital social): competenţele-cheie 
trebuie să le permită elevilor/studenţilor să participe în societate în 
calitate de cetăţeni activi;

(III) perspectiva angajării într-un loc de muncă (capital uman): capa-
citatea fiecărui elev/student de a-şi proiecta cariera „de viitor” pen-
tru a obţine o slujbă decentă pe piaţa forţei de muncă. 

În această viziune, competenţa de gestionare valorică a timpului liber 
vizează toate cele trei aspecte ale vieţii, de aceea considerăm necesară să 
facă parte din lista competenţelor-cheie / transversale ale sistemului de 
58 Învăţarea pe tot parcursul vieţii – competenţe-cheie. Comisia Europeană, 2019.
59 Apud: Clichici V. Educaţia pentru timpul liber din perspectivă axiologică. Concep-

tualizare. Modelizare. Implementare. Monografie. Coord. şt.: Maria Hadîrcă. Chi-
şinău: Lyceum (F. E.-P. „Tipografia Centrală”), 2018, p. 75.

60 Cartaleanu T. (coord.) et al. Formare de competenţe prin strategii didactice inter-
active. Chişinău: Centrul Educaţional Pro Didactica, 2008, p. 7.
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învăţământ general, iar formarea ei poate fi asigurată prin realizarea edu-
caţiei pentru timpul liber pe parcursul treptei liceale de învăţământ.

Competenţele specifice educaţiei pentru timpul liber sunt valori edu-
caţionale concrete care conduc la formarea competenţei de gestionare 
valorică a timpului liber la elevii absolvenţi de liceu. Ele se prezintă astfel: 

(1) competenţa de informare – care vizează selectarea surselor de 
informare şi aplicarea achiziţiilor unei game de opţiuni disponibile 
pentru petrecerea şi organizarea raţională a timpului liber;

(2) competenţa de luare a deciziei – care vizează proiectarea şi valorifi-
carea unui optim stil de viaţă în petrecerea timpului liber;

(3) competenţa de autodezvoltare – care vizează valorificarea oportu-
nităţilor de dezvoltare-personală prin gestionarea raţională a tim-
pului liber.

Activităţile de învăţare recomandate pentru dezvoltarea competen-
ţelor specifice noii dimensiuni pot fi selectate conform nivelurilor de:  
(A) cunoştinţe privind înţelegerea şi conştientizarea valorii de timp liber 
(Ce este timpul liber şi ce ştiu eu despre timpul liber etc.?); (B) abilităţi 
/capacităţi, deprinderi (Ce fac eu şi cum sunt în timpul liber?); (C) ati-
tudini şi valori (Cum sunt eu şi cum mă simt în timpul liber în raport 
cu ceilalţi/societatea?). Activităţile educaţiei pentru timpul liber va fi 
proiectată modular (crosscurricular) şi se va concretiza, finalmente, în 
diverse produse şcolare (proiecte, portofolii etc.) prezentând indicatori 
de performanţă, care sunt semnele concrete ale stăpânirii de către elevul 
licean a competenţei date.61

În acest context, cercetarea noastră abordează conceptul structură de 
acţiune a competenţei de gestionare valorică a timpului liber, care pre-
zintă nivelul programării educative ce vizează eficienţa activităţii forma-
tiv-educative a educaţiei pentru timpul liber, proiectată şi realizată în 
cadrul corelaţiei pedagogice profesor–elev, elev–profesor, elev–elev, prin 
acţiuni concrete de predare–învăţare–evaluare. 

Astfel, structura de acţiune a competenţei de gestionare a timpului liber 
solicită profesorului/formatorului direcţia de orientare a organizării activi-
tăţilor de educaţie pentru timpul liber, care, potrivit lui T. Cosma62, vizează:

– asigurarea elementelor compensatorii ale efortului, prin efectuarea 
unor activităţi de alt gen decât cele desfăşurate în acel moment, dar 
fără a pierde din vedere obţinerea unor beneficii;

61 Clichici V. Educaţia pentru timpul liber din perspectivă axiologică. Conceptuali-
zare. Modelizare. Implementare. Monografie. Coord. şt.: Maria Hadîrcă. Chişinău: 
Lyceum (F. E.-P. „Tipografia Centrală”), 2018, p. 76; p. 92.

62 Cosma T. Ședinţele cu părinţii în gimnaziu. Idei-suport pentru diriginţi. Iaşi: Edi-
tura „Polirom”, 2008, p. 224.
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– intensificarea acţiunilor în aer liber, în mijlocul naturii;
– diversificare, dar nu aglomerare;
– păstrarea unui echilibru între activităţile şcolare, extraşcolare şi de 

timp liber etc.
Formarea competenţei de gestionare valorică a timpului liber la ele-

vii-liceeni prin curriculum / programe de stimulare a educaţiei pentru 
timpul liber sunt similare cu formarea oricărei alte competenţe şcolare. 
Procesul de bază pentru formarea-dezvoltarea unei capacităţi/abilităţi de 
consumare a timpului liber este evidentă prin: denumirea ei; descrierea 
şi furnizarea unei raţiuni a utilizării ei; demonstrarea utilizării corecte 
şi incorecte a competenţei respective, astfel încât să poată fi observată; 
oferirea de oportunităţi de practicare intensă, supravegheată a abilităţii 
cu asigurarea permanentă a feedbackului. Dacă scopul curriculumului/
programului este să promoveze transferul unui context către adult, este 
necesară o anumită separare a activităţilor, în cazul educaţiei pentru tim-
pul liber63. 

În contextul de mai sus, am determinat că educaţia pentru timpul liber 
poate oferi elevilor absolvenţi de liceu următoarele direcţii principale de 
formare–dezvoltare valorică a personalităţii lor:

• organizarea timpului liber al elevilor într-un mod plăcut şi util prin 
programe educativă;

• umplerea cu valori educative a acestui spaţiu de timp; 
• dezvoltarea aptitudinilor potrivit vocaţiei şi opţiunii elevilor;
• formarea şi dezvoltarea capacităţilor intelectuale, a disponibilităţi-

lor afective şi a abilităţilor practice. 
Educaţia pentru timpul liber asigură – prin strategii metodologice 

centrate pe elev – extinderea şi aprofundarea dimensiunii axiologice a 
educaţiei nonformale racordată interconex cu educaţia formală şi infor-
mală. Atare activităţi sunt valoroase şi interesante când implicaţi sunt şi 
părinţii elevilor, şi specialiştii invitaţi.

Prin urmare, educaţia pentru timpul liber reprezintă o formă spe-
cializată a procesului educaţional integral/de bază, care include mai 
multe domenii – cultural-artistic, turistic, social, economic etc. – şi are 
în vedere formarea la elevi/studenţi a competenţei de gestionare valorică 
a timpului liber. Aceasta se dovedeşte a fi o (auto)educaţie rentabilă sub 
raport familial, sanitar, social şi economic, iar importanţa ei creşte odată 
cu implementarea în Republica Moldova a concepţiei învăţării pe tot par-

63 Adams G.-R., Berzonsky M.-D. Psihologia adolescenţei. Manualul Blakwell. Iaşi: 
Editura „Polirom”, 2009, pp. 131-132.
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cursul vieţii, care solicită şi stăpânirea de către tineri a competenţei de 
gestionare valorică a timpului liber în favoarea dezvoltării unei persona-
lităţi culturale şi a promovării unei cetăţenii active.

2.3. Organizarea activităţilor extraşcolare  
din perspectiva parteneriatelor educaţionale
Importanţa activităţilor educative şcolare şi extraşcolare necesită, mai 

mult ca oricând, să se regăsească ca dimensiuni semnificative a procesu-
lui de învăţare pe tot parcursul vieţii în politicile naţionale şi europene 
din domeniul educaţiei, punându-se accent pe educaţia nonformală care 
valorizează fiecărui copil/elev, cunoaşterea acestuia şi găsirea celor mai 
eficiente posibilităţi de integrare şi adaptare la schimbările permanente 
din societate. Acestea, permit utilizarea eficientă şi plăcută a timpului 
liber al elevului, dezvoltarea vieţii asociative, dezvoltarea capacităţilor de 
a lucra în grup şi de a coopera în rezolvarea unor sarcini complexe, dez-
voltarea voinţei şi formarea trăsăturilor pozitive de caracter etc.

2.3.1. Actualitatea şi importanţa învăţământului extraşcolar  
din Republica Moldova

Educaţia prin activităţile extraşcolare din instituţiile naţionale urmă-
resc identificarea şi cultivarea corespondenţei optime dintre aptitudini, 
talente, cultivarea unui stil de viaţă civilizat, precum şi stimularea com-
portamentului creativ în diferite domenii. Începând de la cea mai fra-
gedă vârstă, copiii acumulează o serie de cunoştinţe punându-i în contact 
direct cu obiectele şi fenomenele din natură.

Valoarea învăţământului extraşcolar constă în abordarea transver-
sală şi transdisciplinară, axarea pe formarea de valori şi competenţe utile 
elevului, fortificarea componentei variative a învăţământului general. 
Totodată, contribuie la realizarea transferului de cunoştinţe, capacităţi 
achiziţionate de copii în şcoala de bază şi la dezvoltarea acestora, stimu-
larea interesului şi a motivaţiei cognitive a educabililor pentru formare şi 
dezvoltare personală64.

Or, se constată că activitatea extraşcolară, fiind segmentul de edu-
caţie, care asigură în mare parte transferul de cunoştinţe, acumulate de 
către elevi în cadrul programului standard de ore obligatorii (curriculum  
formal / Curriculum Naţional) în practică, ceea ce oferă elevului deprinderi 
practice de a implementa în practică cunoştinţele teoretice acumulate. 
64 Perspectiva axiologică asupra educaţiei în schimbare. Vl. Pâslaru, T. Callo, N. Silistraru 

[et al.]. Coord. şt.: M. Hadîrcă. Chişinău: IȘE (Tipogr. „Print-Caro” SRL), 2011, p. 65.
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Cum se realizează învăţământul extraşcolar din Republica Moldova? 
Conform prevederilor Codului Educaţiei al Republicii Moldova, Capito-
lul VII. Articolul 36. (1) „Învăţământul extraşcolar se realizează în afara 
programului şi activităţii şcolare prin activităţi complementare procesu-
lui educaţional desfăşurat în instituţiile de învăţământ şi are menirea să 
dezvolte potenţialul cognitiv, afectiv şi acţional al copiilor şi tinerilor, să 
răspundă intereselor şi opţiunilor acestora pentru timpul liber”65. Astfel, 
se realizează în grup sau individual în instituţii extraşcolare de stat şi pri-
vate (centre, palate, case de creaţie, cluburi de creaţie tehnico-ştiinţifice, 
centre ale tinerilor turişti, centre ale tinerilor naţionalişti, şcoli sportive de 
agrement etc.), în baza unor activităţi educative specifice, de către cadrele 
pedagogice în colaborare cu familia, unităţile socio-culturale, mass-me-
dia, organizaţii de copii şi tineret etc. Accesul la activităţile realizate de 
instituţiile extraşcolare de stat este liber şi gratuit pentru toţi solicitanţii 
cu vârsta între 5-19 ani, cu excepţia şcolilor sportive, indiferent de gen, rasă, 
origine, etnică, confesiune, oferindu-le tuturor, posibilităţi egale pentru 
dezvoltare multilaterală şi autodeterminare în sfera timpului liber66.

Activităţile extraşcolare în instituţii sunt organizate în baza cadrului 
normativ-legislativ:

 Codul Educaţiei al Republicii Moldova;
 Concepţia învăţământului extraşcolar;
 Regulamentul-tip al instituţiei extraşcolare;
 Regulamentul de atestare a cadrelor didactice din învăţământul 

general, profesional etnic şi din cadrul serviciilor de asistenţă psi-
hopedagogică.

Astfel, necesitatea modificării paradigmei învăţământului extraşcolar 
la etapa actuală este influenţată de un şir de contexte provocate de schim-
bările şi reformele din toate sferele vieţii sociale, care generează probleme 
şi în sistemul de învăţământ general. Prin urmare, calitatea serviciilor 
educaţionale şi de studii, dar şi ocupaţiei în timpul liber al elevului „suferă 
din cauza lipsei financiare, a motivaţiei scăzute a cadrelor didactice, a 
lipsei unui serviciu de asistenţă metodică pentru specialişti, elaborării şi 
promovării practicilor/modelelor pozitive de muncă cu copiii, insufici-
enţei bazei materiale necesare pentru activitatea cercurilor, asociaţiilor 
după interese, atelierelor de creaţie etc.”67 
65 Codul Educaţiei al Republicii Moldova, Nr. 152 din 17.07.2014.
66 Învăţământul extraşcolar. MECC, 2020. Disponibil: https://mecc.gov.md/ro/con-

tent/invatamintul-extrascolar
67 Perspectiva axiologică asupra educaţiei în schimbare. Vl. Pâslaru, T. Callo, N. Silis-

traru [et al.]. Coord. şt.: M. Hadîrcă. Chişinău: IȘE (Tipogr. „Print-Caro” SRL), 
2011, p. 70.
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Totuşi, cercetătorii autohtoni identifică o serie de probleme cu care se 
confruntă instituţiile de învăţământ extraşcolar, precum68:

– lipsa curriculumului nonformal (extraşcolar) pentru activităţile 
organizate şi realizate în mediul extraşcolar;

– slaba dotare cu mijloace de învăţământ a instituţiilor de învăţă-
mânt extraşcolar;

– formalism din partea unor cadre didactice în proiectarea activităţi-
lor în instituţia de învăţământ extraşcolar.

În acest context, una dintre soluţiile optime ar fi eficientizarea parte-
neriatelor educaţionale în susţinerea activităţilor educaţiei extraşcolare 
ca element-cheie a educaţiei nonformale prin crearea condiţiilor de apli-
care a unor „mijloace de determinare a rezultativităţii avansării copilului/
elevului în limitele programei educaţionale extraşcolare (conform tipului 
de activitate, domeniilor de cunoştinţă), care i-ar permite să-şi vadă trep-
tele de dezvoltare personală şi care ar stimula această dezvoltare, fără a 
leza demnitatea personalităţii copilului”69.

2.3.2. Repere pedagogice de modernizare  
a managementului activităţilor extraşcolare

Activitatea extraşcolară, ca orice demers către o finalitate, presupune nişte 
paşi manageriali de structurare şi organizare, asigurate de corelarea activită-
ţilor de proiectare, implementare şi evaluare corelate cu timpul elevului. 

I. Nicola consideră că „activitatea extraşcolară oferă independenţă mai 
mare elevilor şi asigură o posibilitate de varietăţi pentru manifestările disci-
plinare, ele presupun respectarea unei game variate de norme disciplinare”70.

Ce reprezintă timpul extraşcolar al elevului? Segmentul din bugetul zil-
nic de timp al unui elev care presupune, de asemenea, un anumit caracter 
de obligativitate impus de anumite cerinţe fiziologice şi condiţii socio- 
economice71. Totodată, reprezintă timpul destinat activităţilor învăţămân-
tului extraşcolar/complementar care orientează copiii/elevii pe diverse 
domenii ştiinţific, cultural-artistic, sportiv-turistic, tehnic-aplicativ. 

68 Florea V. Dimensiuni şi caracteristici ale proiectării activităţilor în instituţia de 
învăţământ extraşcolar. In: Acta et commentationes (Știinţe ale Educaţiei), 2018, 
Nr. 3(14), p. 161.

69 Apud: Perspectiva axiologică asupra educaţiei în schimbare. Vl. Pâslaru, T. Callo, 
N. Silistraru [et al.]. Coord. şt.: M. Hadîrcă. Chişinău: IȘE (Tipogr. „Print-Caro” 
SRL), 2011, p. 66.

70 Nicola I. Tratat de pedagogie şcolară. Bucureşti: Editura „Aramis”, 2000, p. 288.
71 Jigău M. (coord.). Timpul elevilor. Bucureşti: Institutul de Știinţe ale Educaţiei, 

2008, p. 5.
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Reuşita managerială a activităţilor extraşcolare din diverse instituţii 
nonformale rezidă în respectarea principiilor generale72:

• Principiul echităţii şi al non-discriminării;
• Principiul parteneriatului social şi al co-managementului;
• Principiul respectării drepturilor copilului şi ale omului;
• Principiul centrării pe valorile general-umane, naţionale şi demo-

cratice;
• Principiul diferenţierii şi individualizării demersului educaţional;
• Principiul corelării intereselor individuale ale beneficiarului cu 

cele ale societăţii;
• Principiul creativităţii;
• Principiul unităţii educaţiei şi autoeducaţiei.
Conform acestor principii recomandate de Ministerul Educaţiei, Cul-

turii şi Cercetării al Republicii Moldova, elevilor trebuie să li se ofere un 
program de activităţi extraşcolare atractiv, motivant cu aplicabilitate 
practică pentru a înţelege şi a conştientiza rolul activităţilor şi competen-
ţelor formate pe parcursul anilor de şcoală.

Obiectivele generale de modernizare a managementului activităţilor 
extraşcolare vizează:

 Creşterea calităţii procesului de predare–învăţare–evaluare prin 
realizarea obiectivelor activităţilor extraşcolare şi prin moderniza-
rea abordării învăţării în context nonformal;

 Optimizare managementului la nivel de instituţie şi la nivelul cla-
sei de elevi prin corelarea documentelor de politici naţionale la cele 
europene referitoare la activităţile educative şcolare şi extraşcolare;

 Asigurarea unui sistem educaţional stabil, echitabil, eficient şi rele-
vant prin sporirea accesului la educaţia de calitate, prin asigurarea 
politicilor de echitate socială şi a egalităţii şanselor, prin prevenirea 
şi reducerea fenomenelor antisociale, prin aplicarea principiilor 
de siguranţă personală, ale educaţiei pentru sănătate / educaţiei 
civice / educaţiei rutiere;

 Compatibilizarea sistemului naţional de educaţie cu sistemele 
europene prin iniţierea şi derularea unor programe/proiecte care 
vizează creşterea performanţelor elevilor şi ale cadrelor didactice 
european prin activităţi de educaţie cultural-artistică şi ştiinţifică.

72 Învăţământul extraşcolar. MECC, 2020. Disponibil: https://mecc.gov.md/ro/con-
tent/invatamintul-extrascolar
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În viziunea lui D.K. Wheeler, procesul proiectării activităţilor extra-
curriculare se desfăşoară în mai multe etape, indiferent de nivelul de acţi-
une şi de tipul de control, precum73:

Figura 3. Etapele procesului proiectării activităţilor extracurriculare

Particularităţile specifice activităţilor extraşcolare se deosebesc de 
activităţile şcolare, din punct de vedere al conţinutului, duratei, metode-
lor utilizate şi formelor de organizare a activităţii. Conţinutul activităţi-
lor extraşcolare nu este stabilit printr-un curriculum obligatoriu; elevii 
au libertatea deplină de a alege conţinuturile care sunt în perfectă con-
cordanţă cu interesele şi dorinţele elevilor. Astfel, acestea devin o formă 
complementară de activitate – parte componentă a educaţiei – care sti-
mulează valori, aptitudini şi dezvoltă vocaţia, talentul, încurajând com-
petiţia, asumarea de responsabilităţi, comunicarea, abordările bazate pe 
iniţiativă, imaginaţie şi opţiune. Toate acestea duc la formarea unor per-
sonalităţi integrate74.

Formele activităţilor extraşcolare au un caracter interdisciplinar, prin 
organizarea de excursii, drumeţii, vizite, spectacole cultural-artistice, 
tabere şcolare, vizionări de filme, competiţii sportive, cercuri de creaţie, 
cercuri pe discipline, concursuri, care, prin specificul lor, imprimă copi-
lului un anumit comportament, o ţinută adecvată situaţiei, declanşând 
anumite sentimente.

Organizarea şi desfăşurarea activităţilor extraşcolare respectă anumite 
condiţii: sunt subordonate procesului de învăţământ care se desfăşoară 
în clasă; se evită supraîncărcarea elevilor; se desfăşoară în colectiv, fiind 
73 Apud: Munteanu M. Activităţi extracurriculare – forme şi conţinuturi. Iaşi: Uni-

versitatea „Alexandru Ioan Cuza”, 2019. Disponibil: https://www.academia.edu
74 Hubenco T. Rolul activităţilor extraşcolare în dezvoltarea aptitudinilor artistice la 

copii. In: Revistă de ştiinţe socioumane, 2015, Nr. 2(30), 2015 (UPS „Ion Creangă”), 
p. 27.
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create şi organizate pe principiul liberului consimţământ; la antrenarea 
elevilor trebuie să se ţină seama de particularităţile de vârstă şi interesele 
elevilor, precum şi de posibilităţile de realizare pe care le au, fără să fie 
reţinuţi de la ore sau pregătirea lecţiilor.75

În viziunea pedagogului C. Cucoş76, activitatea desfăşurată de către 
elevi în cadrul lecţiilor şi activitatea desfăşurată de ei în afara clasei şi a 
şcolii, există deosebiri din punct de vedere al conţinutului şi al formelor 
de organizare:

 Activitatea în afara clasei şi extraşcolară are un conţinut deosebit 
de activitatea în cadrul lecţiilor. Desfăşurarea lecţiilor şi volumul 
cunoştinţelor predate sunt determinate de curriculumul la disci-
plină, în timp ce conţinutul şi desfăşurarea activităţilor în afara cla-
sei au conţinut flexibil şi foarte variat, cuprinzând cunoştinţe din 
domeniul artei, ştiinţei, tehnicii, sportului. Totuşi nici conţinutul 
acestor activităţi nu se stabileşte în mod întâmplător, ci pe baza 
anumitor principii.

 Încadrarea elevilor în diferite forme ale activităţii în afara clasei şi 
extraşcolare se face pe baza liberei alegeri, sub îndrumarea cadrelor 
didactice, care îi pot sugera fiecărui copil ce formă de activitate este 
mai potrivită pentru interesele şi înclinaţiile lui.

 Durata activităţilor în afara clasei şi extraşcolare variază. O lecţie 
are durata fixă de 45 de minute, iar activităţile în afara clasei sau 
extraşcolare durează de la o jumătate de oră până la două ore. 

 Verificarea, aprecierea şi evidenţa rezultatelor activităţii în afara 
clasei şi extraşcolare au forme specifice. Verificarea are caracter 
practic. Spre deosebire de aprecierea făcută în cadrul orelor prin 
intermediul notelor, ceea ce a făcut elevul în afara orelor de clasă 
se concretizează prin intermediul calificativelor, de exemplu: slab, 
bine, foarte bine. 

 Activitatea în afara clasei şi cea extraşcolară este propice pentru 
manifestarea spiritului de independenţă şi a iniţiativei elevilor.

 O altă particularitate a activităţii extraşcolare o constituie legă-
tura ei cu practica. Aplicarea cunoştinţelor în cadrul activităţilor 
extraşcolare are şi valoarea unui exerciţiu de dezvoltare a aptitudi-
nilor elevilor. 

Din cele relatate anterior, deducem că în formarea elevilor un rol 
important îl ocupă cadrul didactic/profesorul. Este factorul determinant 

75 ibidem, p. 28.
76 Cucoş C. Pedagogie. Ediţia a II-a revăzută şi adăugită. Iaşi: Editura „Polirom”, 2006.
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în formarea personală a elevului. Diversitatea informaţiilor ce urmează 
a fi transmise elevilor capătă valenţe educative numai în urma preluării 
acestora de cadru didactic, care are datoria de a ridica standardul valorilor 
culturale şi morale ale elevilor.

Pentru identificarea domeniilor de interes, de preferinţe ale elevilor 
este necesar de aplicat indici la nivel de clasă/grupă pe unitatea de învă-
ţământ.

Tabelul 4. Indici ai domeniilor grupei clasei / clasei, văzută ca grup şcolar77 
Indici cognitivi afectivi comportamentali

Aşteptări, predicţii, 
descrieri, povestiri 
care relevă dorinţe, 
nevoi, aspiraţii ale 
elevilor.

Emoţii observate 
frecvent, senti-
mente faţă de 
anumite persona-
lităţi.

Comportamente adecvate 
anumitor situaţii, comporta-
mente de receptare de apro-
piere faţă de anumite activi-
tăţi.

Exemple Am dori..., 
am vrea..., 
ne place..., 
am fi mulţumiţi 
de..., vrem să mai 
învăţăm să...

Stare de confort 
creată de activită-
ţile..., 
stare de bine în 
contextul...

Disciplină în timpul activită-
ţilor cooperate, lucru în echi-
pă, activism, independenţă, 
competiţie, respect, toleran-
ţă, încredere în sine, respect 
de sine şi faţă de alţii etc.

Modalitatea de selecţie a activităţilor propuse se va decide la nivelul 
unităţii de învăţământ şi presupune implicare, în egală măsură, a elevilor, 
a cadrelor didactice, părinţilor, astfel încât activităţile selectate să cores-
pundă finalităţilor educaţionale specifice comunităţii şcolare, fiind un 
rezultat al opţiunilor comune. 

În acest context, organizarea timpului elevului pentru a participa în 
diverse activităţi extraşcolare îi revine responsabilitatea atât familiei, cât 
şi instituţiei de învăţământ. Școala poate oferi mai multe activităţi extra-
curriculare cu referire la organizarea raţională a timpului liber al elevului, 
inclusiv grupuri de hobby, activităţi artistice, sportive, tehnico-ştiinţifice, 
menţionate de cercetătorii E. Macavei, I. Nicola, S. Cristea, L. Cuzne-
ţov.78 Aşadar, activităţile extraşcolare sunt apreciate atât de copii, cât şi 
de factorii educaţionali în măsura în care: valorifică şi dezvoltă interesele 
şi aptitudinile copiilor; organizează într-o manieră plăcută şi relaxantă 

77 Cocoradă E. Consilierea psihopedagogică. Sibiu: Editura „Psihomedia”, 2003.
78 Apud: Clichici V. Familia, şcoala şi comunitatea – parteneri în gestionarea raţi-

onală a timpului liber. In: Familia – factor existenţial de promovare a valorilor 
etern-umane: Conferinţa Știinţifică Internaţională. Coord. L. Cuzneţov. Chişinău: 
UPS„Ion Creangă”, 2012, p. 415.
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timpul liber al copiilor contribuind la optimizarea procesului de învăţă-
mânt; formele de organizare sunt ingenioase, cu caracter recreativ; copiii 
au teren liber pentru a-şi manifesta în voie spiritul de iniţiativă; participa-
rea este liber consimţită, necondiţionată, constituind un suport puternic 
pentru o activitate susţinută; au efect pozitiv pentru munca desfăşurată 
în grup; creează un sentiment de siguranţă şi încredere tuturor partici-
panţilor; urmăresc lărgirea şi adâncirea influenţelor exercitate în procesul 
de învăţământ; contribuie la dezvoltarea armonioasă a copiilor.

Activităţile extraşcolare pot determina o „pierdere de timp” sau o dis-
tragere a educabilului în defavoarea activităţilor educative formale. Însă, 
valoarea de timp liber este un drept al copilului/elevului care stimulează 
necesitatea implementării educaţiei pentru timpul liber în şcoală sau în 
afara şcolii. Aceasta la rândul ei, educaţia pentru timpul liber oferă posi-
bilitatea elevilor de ale dezvolta-forma competenţa de gestionare raţio-
nală a timpului liber79 prin capacitatea de a-şi cunoaşte propriile interese, 
de a-şi selecta preferinţele la nivel prioritar, şi să-şi proiecteze timpul 
pentru acele activităţi/ocupaţii oferite de şcoală după cerinţele societăţii. 
De asemenea să-şi valorifice timpul lor liber şi după absolvirea şcolii, aşa 
precum e modul sănătos de viaţă, familia, munca, timpul liber fiind fun-
damentale fiinţei umane.

Educaţia pentru timpul liber – una din dezideratele noii educaţii 
poate fi înscrisă în aria temelor / conţinuturilor / activităţilor extraşcolare 
(cross-curriculare, extracurriculare) organizate la nivel de 80:

 instituţie de învăţământ, prin realizarea de concursuri şcolare, pro-
iecte şcolare, forumuri educative, senatul elevilor, clubul şcolar, 
ateliere şcolare, mese rotunde (exemple de activităţi: Animatori 
primordiali de cultivarea timpului liber, Valoarea timpului liber în 
disciplinele şcolare, „Cultura digitală” – extensie de petrecere a tim-
pului liber etc.);

 managementul clasei de elevi, prin proiectarea temelor/conţinutu-
rilor integrale ale orei de dirigenţie cu aspecte esenţiale ale edu-
caţiei pentru timpul liber (exemple de activităţi: Sănătatea – un 
dar de neuitat în timpul meu liber, Mass-media şi comunicarea 
eficientă în timpul liber, Valoarea timpului liber în retrospectivă 
istorică etc.);

79 Clichici V. Educaţia pentru timpul liber din perspectivă axiologică. Conceptuali-
zare. Modelizare. Implementare. Monografie. Coord. şt.: Maria Hadîrcă. Chişinău: 
Lyceum (F. E.-P. „Tipografia Centrală”), 2018.

80 ibidem, p. 68.
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 parteneri educativi: familie–şcoală–comunitate prin proiecte pro-
sociale, activităţi de voluntariat-caritate, centre de creaţie pentru 
copii, adolescenţi şi adulţi etc. (exemple de activităţi: „Dreptul 
meu la timp liber şi recreere”, „Timpul social – sentiment de cul-
tură a personalităţii”, „Sărbătorile naţionale – tradiţie de eternitate 
în timpul liber” etc.).

Aşadar, managerilor instituţiilor de învăţământ li se recomandă de a 
facilita procesul de organizare a activităţilor extraşcolare prin:81

 proiectarea şi gestionarea eficientă a activităţilor extraşcolare;
 implicarea tuturor elevilor şi cadrele didactice în activităţi care să 

răspundă intereselor şi preocupărilor elevilor;
 valorificarea talentelor şi capacităţilor elevilor în diferite domenii 

şi stimularea participării lor în diverse acţiuni, în contexte nonfor-
male;

 elaborarea de programe extracurriculare/extraşcolare în colabo-
rare cu parteneri educaţionali. 

În consecinţă, rolul primordial în stabilirea relaţiilor de colaborare din-
tre părinţi, elevi, profesori şi comunitate privind organizarea activităţilor 
extraşcolare îi revine managerului/cadrului didactic instituţiei şcolare, care 
asigură o implicare activă în lansarea proiectelor de parteneriat educaţional.

2.3.3. Rolul parteneriatului educaţional  
în organizarea activităţilor extraşcolare

În contextul învăţării pe tot parcursul vieţii, idealul educaţional nu 
poate fi realizat fără o legătură strânsă între stabilirea armonioasă a par-
teneriatelor – şcoala, familia, comunitatea – care sunt pilonii principali 
pentru dezvoltarea şi educarea personalităţii umane. Experienţele inter-
naţionale susţin că activităţile extraşcolare realizate în timpul liber al ele-
vului, în general, au cel mai larg caracter inter- trans- şi pluridisciplinar, 
ce oferă cele mai eficiente modalităţi de formare a caracterului copiilor/
elevilor încă din clasele primare. 

Organizarea timpului elevului pentru diverse activităţi extraşcolare îi 
revine parteneriatului şcoală–familie, care este fundamental pentru buna 
funcţionare a sistemului educaţional şi succesul şcolar al elevilor, dar şi 
posibilităţile de implicare a părinţilor în viaţa şcolii, dar şi a comunităţii.

În cercetarea noastră experienţială realizată, printr-un chestionar de 
opinii pedagogice, cu scopul de a evalua percepţia timpului liber de către 

81 Cebanu L. Managementul activităţilor extraşcolare. Ghid metodologic. Chişinău: 
IȘE („Cavaioli”), 2015.
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elevii liceeni, profesori, părinţi din mediul rezidenţial al Republicii Mol-
dova şi de a identifica problemele privind utilizarea raţională a timpului 
liber şi implicarea elevilor în activităţi extraşcolare. Conform interpretării 
rezultatelor pedagogice, s-au constatat următoarele nevoi ale elevilor de 
valorificare a timpului liber prin participarea lor la activităţile extraşco-
lare organizate de instituţii educaţionale.82

Tabelul 5. Rezultate pedagogice privind nevoile elevilor de a participa  
în activităţi extraşcolare

Constante Interpretări pedagogice
1. Nevoia de implicare 
a elevului în activităţi 
în afara clasei / instruc-
tiv-educative, extraşco-
lare / recreative sau 
artistice.

 Această nevoie este dictată de factorul mediului re-
zidenţial. Rezultatele obţinute, ne demonstrează: a) în 
afara clasei – participarea celor mai puţini elevi din me-
diul rural numai la o singură activitate (40,5%) şi înre-
gistrarea celor mai mulţi elevi (59,5%) care nu frecven-
tează nici o activitate, elevii (62,8%) din mediul urban 
au identificat că participă la două sau trei activităţi, însă 
sunt şi din cei care nu frecventează (37,2%); b) activităţi 
extraşcolare – elevii din mediul urban au o diversitate 
amplă în alegerea activităţilor celor din afara şcolii care 
au şi menţionat că participă 97, 2%, iar elevii din me-
diul rural sunt limitaţi doar la oferta şcolii şi necesităţile 
locale, la care participă 69,7% de elevi având o reuşită 
academică foarte bună sunt încadraţi la editarea ziaru-
lui local, la emisiunile de la radio /TV local, însă ceilalţi 
elevi care nu au o ocupaţie educativă părinţii lor recu-
nosc acest motiv.

2. Nevoia de culturalizare 
a personalităţii liceanului 
prin timpul liber.

 Aceasta este o completare a celei prime nevoi. Astfel, 
analizând domeniile educaţiei nonformale/comple-
mentare şi răspunsurile elevilor din mediul rezidenţial, 
s-a constatat o nereuşită în vederea formării la elevi a 
unui sistem de competenţe funcţionale, esenţiale pentru 
reuşita socială, dezvoltarea personalităţii etc. Deoarece 
s-a comparat răspunsurile elevilor din ambele medii re-
zidenţiale şi cu regret afirmăm că liceenii atât din me-
diul urban cât şi din mediul rural au notat foarte puţine

82 Clichici V. Familia, şcoala şi comunitatea – parteneri în gestionarea raţională a 
timpului liber. In: Familia – factor existenţial de promovare a valorilor etern-u-
mane: Conferinţa Știinţifică Internaţională. Coord. L. Cuzneţov. Chişinău: 
UPS„Ion Creangă”, 2012, pp. 416-418.
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activităţi extraşcolare ce ţin de profilurile artistic-estetic 
(muzică, dans, actorie, desen – din instituţiile cu învăţă-
mânt extraşcolar), cultură fizică şi asanare (sport), agre-
ment şi organizarea utilă a timpului liber (voluntariat). 
Celelalte profiluri ale educaţiei nonformale nu au fost 
identificate în răspunsurile elevilor, ceea ce denotă să vi-
zăm în perspectivă această problemă spre soluţionare la 
nivel de politici educaţionale.

3. Nevoia unui program 
zilnic dezvoltat la nivel 
de comunitate locală, sti-
mulativ şi corespunzător 
vârstei adolescente care 
să includă şi dimensiunea 
de timp liber.

 Această nevoie este sesizată de respondenţii din am-
bele medii rezidenţiale (atât din mediul urban, dar mai 
ales din cel rural) care confirmă importanţa planifică-
rii organizării minimului de timp liber, în aproximativ 
două ore/zi pe care îl are elevul la dispoziţia personală. 

4. Nevoia de îndrumare 
corespunzătoare atât din 
partea profesorilor cât şi 
din partea părinţilor, în 
vederea consolidării unei 
educaţii solide cu privire 
la valoarea de timp liber 
al elevului.

 Această nevoie vizează sinteza de opinii strategice ale 
profesorilor-părinţilor, desemnate cu privire la preţuirea 
şi utilizarea raţională a timpului liber de către elevul-li-
cean sau al adolescentului. Din acestea, sunt descrise 
unele sarcini educative cu accent pe valorificarea educa-
ţiei pentru timpul liber în raport cu educaţia familiei, 
educaţia pentru sănătate, religie, ora de dirigenţie, acti-
vităţi extracurriculare axate pe interesele şi posibilităţi-
le elevului, management şcolar (gestionarea regimului 
zilnic al elevului).

Astfel, atât literatura de specialitate, precum şi componenta experien-
ţială – configurată prin sondajul de opinii pedagogice – ne demonstrează 
necesitatea corelaţiei de parteneriat dintre familie–şcoală–comunitate 
pentru eficientizarea echilibrului de gestionare raţională a timpului liber 
al elevului.

Asigurarea calităţii şi a eficienţei organizării activităţii extraşcolare din 
perspectiva parteneriatului educaţional implică un impact pozitiv asupra 
dezvoltării personalităţii elevului/tânărului, asupra performanţelor şco-
lare şi asupra integrării sociale în ansamblu: performanţă şi rezultate şco-
lare mai bune; coeficienţi de abandon şcolar mai scăzuţi; un nivel scăzut 
de comportamente delincvente şi de comportamente antisociale etc.
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CONCLUZII

Capitolul 1. Abordările teoretice ale educaţiei nonformale şi informale, 
deşi au fost lansate în anii ’60 ai sec. XX, continuă – şi în sec. XXI – să sus-
cite interesul specialiştilor din domeniul ştiinţelor educaţionale. Chiar 
dacă nici în prezent nu există o unitate de viziuni în ceea ce priveşte spe-
cificului educaţiei nonformale şi al celei informale, majoritatea lucrărilor 
examinate permite conceptualizarea celor două forme de educaţie. Toto-
dată, sistemul educaţional formal, ca urmare a procesului de reformare şi 
democratizare, nu mai este tratat din perspectivă negativă şi considerat 
un duşman al societăţii. 

Școala modernă aplică tot mai frecvent metode şi procedee de învăţare 
nonformală, implicând elevii în activităţi extracurriculare şi extraşcolare, 
inclusiv de participare în proiecte comunitare.

Formalul, informalul şi nonformalul nu sunt concepte care se exclud 
reciproc, dar mai curând caracteristici care se găsesc în diferite grade în 
toate situaţiile sau activităţile de educaţie, formare sau învăţare. Siste-
mul educaţional formal este asociat preponderent cu procesul de oferire 
a cunoştinţelor, evaluare şi certificare. Procesul de educaţie şi învăţare 
nonformală este orientat spre dezvoltarea şi îmbunătăţirea unor serii de 
competenţe şi aptitudini, dezvoltate în afara sistemului de învăţământ 
formal şi care îl completează.

Aceste competenţe sunt necesare pentru incluziunea socială şi pro-
fesională a tinerilor, pregătirea lor pentru viaţa independentă, dar şi 
formarea ca cetăţeni. Chiar dacă educaţia informală este în mare parte 
inconştientă şi neprogramată, la fel joacă un rol important în procesul 
de formare. 

În spaţiul educaţional european, învăţământul nonformal se impune 
pe parcursul sec. XIX, având forma şcolilor sau universităţilor populare. 
În a doua jumătate a sec. XX, ca urmare a conceptualizării, consolidării 
bazei teoretice şi metodologice, educaţia nonformală devine o compo-
nentă majoră a politicilor şi strategiilor educaţionale. 

Fiind concepută că proces şi modalitate de alfabetizare a unor popula-
ţii de către structurile internaţionale, ENF devine o importantă strategie a 
politicilor educaţionale şi a celor de tineret, promovate de Uniunea Euro-
peană. În prezent, Uniunea a recunoscut oficial competenţele dobândite 
în rezultatul educaţiei nonformale, lansând şi procesul de certificare.

Capitolul 2 identifică oportunităţile metodologice de organizare şi 
realizare a procesului educaţiei nonformale, a căror beneficiari sunt elevii 
din cadrul educaţiei formale / de bază. Rezultatele ştiinţifice ale acestei 
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cercetări scot în evidenţă nevoia fundamentală a umanităţii de a se for-
ma-dezvolta continuu pe tot parcursul vieţii într-un cadru educativ non-
formal având dreptul la timp liber. 

Însă, lipsa unui management în domeniul educaţiei nonformale la 
nivel naţional, determină unele recomandări de perspectivă: 

 promovarea actului educaţional în comunitate şi societate prin 
mediatizarea activităţilor extraşcolare şi extracurriculare (specta-
cole, recitaluri, festivaluri, concursuri, competiţii, campanii, expo-
ziţii tematice, emisiuni TV, webinare educaţionale etc.); 

 buna funcţionare a parteneriatului educaţional şcoală–familie–
comunitate cu sprijinul organizaţiilor guvernamentale şi nongu-
vernamentale; 

 promovarea şi înţelegerea activităţii de voluntariat a cadrelor 
didactice, elevilor şi părinţilor;

 atragerea fondurilor/sponsorilor din comunitate, care să sprijine 
activitatea educativă nonformală.

Astfel, în contextul acestui studiu ştiinţific impactul dezvoltării edu-
caţiei nonformale va fi eficient dacă se vor:

 actualiza politicile educaţionale în domeniul educaţiei nonformale 
racordate la cele internaţionale;

 elabora un cadru metodologic de organizare şi realizare a educaţiei 
nonformale, cu accesul tuturor categoriilor de persoane;

 iniţia programe specializate în domeniul nonformal cu participa-
rea actorilor educaţionali pentru a orienta elevii în alegerea liberă a 
activităţilor dorite;

 crea/deschide infrastructuri de divertisment la nivel local, regio-
nal pentru a oferi spaţii de implementarea activităţilor cu caracter 
nonformal;

 elabora strategiei intersectoriale de monitorizare a acestui proces 
de educaţie nonformală etc.
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